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RESUMEN EJECUTIVO 
 

 

El presente informe muestra los resultados obtenidos en un estudio tipo CAP con 

adolescentes de 15 a 20 años en las ciudades de San José y Heredia. 

 

Los resultados muestran niveles bastante bajos de conocimientos en las áreas de 

equidad de género y diversidad sexual, y apenas moderados en cuanto al VIH y al sida. 

 

Las actitudes son tan solo moderadas en estas tres áreas evaluadas, siendo las 

más bajas las correspondientes a la diversidad sexual, evidenciado prejuicios y  

estereotipos. 

 

El análisis de las prácticas sexuales muestra edades de iniciación muy tempranas 

en proporciones importantes de la muestra y con parejas que tiende a tener una edad 

bastante superior. Del mismo modo preocupa la presencia de parejas de iniciación entre 

familiares, desconocidos/as y sexo pagado. 

 

La cantidad de parejas sexuales tiende a ser amplia para cerca de la mitad de las 

personas que han tenido relaciones en los últimos 12 meses y en muchos casos con 

relaciones ocasionales de un solo día. 

 

El uso del preservativo es poco frecuente y se justifica esta costumbre por la 

sensación de que reduce el placer, porque se considera incómodo su uso o porque no se 

tiene a mano cuando se necesita. 

 

Las relaciones con parejas del mismo sexo muestran una proporción más alta 

que la encontrada en la Encuesta Nacional  de Salud Sexual y Reproductiva, aunque las 

proporciones de fantasías homo lesbo eróticas son bajas. 

 

El nivel de victimización por violencia sexual es en general bastante bajo. 

 

Los resultados tiende a ser más negativos para la ciudad de San José, para los 

hombres, las personas de menor edad, las que no estaban en el sistema educativo al 

momento de la entrevista, las de menor nivel de estudios y las que tenían una relación 

de pareja estable. 
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INTRODUCCIÓN 
 

 

La población adolescente representa uno de los grupos de población más 

vulnerable en lo que respecta al nivel de riesgo del VIH y el sida. 

 

En investigaciones focales realizadas en la última década, así como en la 

Primera Encuesta nacional de Salud Sexual y Salud Reproductiva se evidencian niveles 

de riesgo importantes entre los y las adolescentes costarricenses. En términos generales 

se evidencia una disminución en la edad de inicio de relaciones sexuales y un aumento 

en la cantidad de relaciones y de parejas sexuales, siendo estas últimas con frecuencia 

relaciones a su vez de riesgo, como es el caso de relaciones ocasionales de un solo día o 

parejas con edades muy superiores implicando relaciones de poder negativas para un 

adecuado desarrollo de conductas preventivas. Asociado a esta situación se evidencian 

niveles de conocimientos muy bajos en cuanto a la sexualidad en general y en cuanto al 

VIH y al sida en específico, así como actitudes negativas, en especial hacia el correcto 

uso del preservativo, pero también en cuanto a presencia de prejuicios y estereotipos 

que entorpecen los esfuerzos de prevención. 

 

Es dentro de este contexto que el Centro de Investigación y Promoción para 

América Central de Derechos Humanos (CIPAC), planifica un programa de 

intervención con adolescentes de San José y Heredia. 

 

Dentro de las actividades del programa interesa establecer una línea base que 

sirva para orientar el programa de intervención y para fijar prioridades de acción, pero 

también como punto de comparación para mediciones posteriores de impacto. 

 

El presente informe muestra los resultados obtenidos en un estudio CAP 

diseñado para establecer esta línea base. 

  

A continuación se detallan los objetivos y la metodología que orientaron el 

estudio. En una segunda sección se muestran los resultados obtenidos en cada una de las 

dos ciudades. Posteriormente se resumen los principales hallazgos en una sección de 

conclusiones, y finalmente en un anexo se presenta el cuestionario utilizado. 
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I. OBJETIVOS 

1- Determinar el nivel de conocimientos que poseen los y las adolescentes de las 

ciudades de San José y Heredia con respecto a la equidad de género, los derechos 

sexuales y reproductivos, la diversidad sexual y el VIH y el sida. 

 

2- Identificar la intensidad y direccionalidad de las actitudes relacionadas con la equidad 

de género, la diversidad sexual y el VIH y el sida. 

 

3- Determinar las principales prácticas sexuales de los y las adolescentes de San José y 

Heredia y los posibles riesgos asociados a las mismas. 

 

4- Comparar los conocimientos, actitudes y prácticas según sexo, edad, nivel educativo 

y ciudad de las personas entrevistadas. 

 

II. METODOLOGÍA 

A. Procedimiento de muestreo: 

Se propuso la realización de una encuesta con personas adolescentes entre 15 y 

20 años de las ciudades de San José y Heredia. 

 

Para tal fin se seleccionó una muestra de 400 personas en cada ciudad, lo cual 

permite trabajar con un nivel de error máximo del 5%. 

 

Para la selección de las personas a entrevistar se utilizó un procedimiento 

estratificado proporcional al azar  y polietápico. En una primera etapa se seleccionaron 

distritos en forma proporcional a la población correspondiente, según el último censo de 

población. Posteriormente, dentro de cada distrito se escogió un segmento censal, con 

base en información de INEC. Dentro de cada segmento se seleccionaron 30 

adolescentes para ser entrevistados. 

 

A continuación se detallan las principales características de las personas 

entrevistadas: 

 

SAN JOSÉ 
 

Tabla #  1 

SEXO  

(n=417) 

 

 
Porcentaje 

Masculino 55,2 

Femenino 44,8 
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Tabla #  2 

EDAD  

(n=410) 
 

 
Porcentaje 

15 22,0 

16 22,2 

17 19,5 

18 13,7 

19 7,1 

20 15,6 

 
 

Tabla #  3 

RANGO DE EDAD  

(n=410) 

 

 
Porcentaje 

Menor de edad 63,7 

Mayor de edad 36,3 

 
 

Tabla #  4 

ESTUDIA ACTUALMENTE  

(n=402) 

 

 
Porcentaje 

Sí 78,4 

No 21,6 

 
 

Tabla #  5 

NIVEL DE ESCOLARIDAD   

(n=402) 
 

 
Porcentaje 

Ninguno 1,5 

Primaria incompleta 2,7 

Primaria completa 9,5 

Secundaria /técnica incompleta 55,0 

Secundaria / técnica completa 21,1 

Universitaria incompleta 8,5 

Universitaria completa 1,7 
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Tabla #  6 

TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE  

(n=410) 
 

 
Porcentaje 

Sí 42,0 

No 58,0 

 

 

 

HEREDIA 

 
Tabla #  7 

SEXO  

(n=421) 
 

 
Porcentaje 

Masculino 49,2 

Femenino 50,8 

 
 

Tabla #  8 

EDAD  

(n=418) 

 

 
Porcentaje 

15 14,4 

16 22,2 

17 19,9 

18 15,1 

19 11,0 

20 17,5 

 
 

Tabla #  9 

RANGO DE EDAD  

(n=418) 

 

 
Porcentaje 

Menor de edad 56,5 

Mayor de edad 43,5 
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Tabla #  10 

ESTUDIA ACTUALMENTE  

(n=411) 
 

 
Porcentaje 

Sí 91,5 

No 8,5 

 
 

 

Tabla #  11 

NIVEL DE ESCOLARIDAD   

(n=415) 

 

 
Porcentaje 

Ninguno 1,0 

Primaria incompleta 1,2 

Primaria completa 5,1 

Secundaria /técnica incompleta 53,0 

Secundaria / técnica completa 18,6 

Universitaria incompleta 20,7 

Universitaria completa ,5 

 
 

Tabla #  12 

TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE  

(n=412) 
 

 
Porcentaje 

Sí 41,0 

No 59,0 

 

 

 

B. Instrumento 

Se elaboró un cuestionario especializado con una escala de conocimientos y una 

de actitudes, así como preguntas tradicionales para medir prácticas y para los datos 

sociodemográficos.  

 

Una vez establecida una versión definitiva se procedió a realizar una prueba 

cualitativa del instrumento con personas pertenecientes a la población de interés, pero 

que no participarían en el estudio. 
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C. Recolección de la información 

Las entrevistas se realizaron en forma auto-administrada y se utilizó un buzón 

para garantizar absoluta confidencialidad en las respuestas. 

 

Las entrevistas estuvieron a cargo de funcionarios de IPS con amplia experiencia 

en este tipo de labores.  

 

D. Procedimiento de análisis 

 

La información obtenida fue procesada electrónicamente con el fin de obtener 

distribuciones de frecuencia de cada una de las preguntas o los ítemes del cuestionario. 

 

Adicionalmente se construyeron índices para las diferentes escalas y  para las 

principales variables del estudio. Para tal fin se procedió a combinar ítemes o preguntas, 

previa equiparación de límites y de direccionalidad. Todos los indicadores varían de 0 a 

100, de modo que a mayor puntaje mayor nivel de la variable correspondiente. 

 

Las principales variables sociodemográficas de las personas entrevistadas se 

cruzaron por cada uno de estos indicadores desarrollados. En todos los casos se evaluó 

el nivel de significancia estadística, utilizando como nivel máximo de error un alfa de 

0,05. En el informe se presentan nada más aquellos contrastes que resultaron 

significativos. 
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SAN JOSÉ 
 

I. ACCESO A INFORMACIÓN 

A. Fuentes de información sobre sexualidad en general 

Los y las adolescentes de la ciudad de San José han participado poco en 

actividades relacionadas con educación de la sexualidad. Específicamente, se observa 

que en promedio solo han tenido acceso a una de las fuentes analizadas (16% de 8 

actividades)  (ver tabla # 13). 

 

 

 
 

La principal actividad a la que se refieren las personas entrevistadas se relaciona 

con charlas y talleres con un 47% de mención, seguida por las actividades recreativas, 

deportivas, académicas o culturales con un 23% y la consulta médica con un 21,1% (ver 

tabla # 14 y gráfico # 1). 

 

Posiblemente en proporción a esta ausencia de fuentes de información 

asequibles, un 50,5% de los y las adolescentes manifiestan poseer mucho interés en 

conocer más sobre la sexualidad en general y un 38,6% muestra algún interés (ver tabla 

# 15). 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

Charlas y talleres 

Consulta psicológica 

Consulta médica 

Grupos de auto apoyo 

Línea telefónica de consulta 

Consulta online (por internet) 

Actividades recreativas, deportivas, académicas y 
culturales 

Otras/Especifique 

47 

12,2 

21,1 

5,3 

4,3 

13,7 

23 

4,6 

GRÁFICO # 1  
ACTIVIDADES SOBRE LA EDUCACIÓN DE LA SEXUALIDAD A LAS QUE HA ASISTIDO 

SAN JOSÉ 
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B. Fuentes de información sobre VIH y sida 

 

El acceso a fuentes de información sobre VIH y sobre sida es aún más limitado, 

obteniéndose tan solo un 5,9% de actividades por persona, lo cual equivale en promedio 

aproximadamente a tan solo una actividad mencionada por cada dos personas 

entrevistadas (ver tabla # 16). 

 

 
 

 

Las charlas y talleres son casi la única actividad que se menciona como fuente 

de información sobre el VIH y el sida con un 24,5% de las personas entrevistadas que 

dice haber participado en este tipo de actividades. Las otras fuentes analizadas muestran 

porcentajes de mención del 5% o menos (ver tabla # 17 y gráfico # 2). 

 

Coincidiendo con esta ausencia de fuentes de información, el 59,3% de las 

personas entrevistadas dicen tener mucho interés en obtener más conocimientos sobre el 

VIH y el sida y el 26,8% algún interés (ver tabla # 18). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 5 10 15 20 25 

Charlas y talleres 

Consulta psicológica 

Consulta médica 

Grupos de auto apoyo 

Línea telefónica de consulta 

Consulta online (por internet) 

Actividades recreativas, deportivas, … 

Otras/Especifique 

24,5 

2,4 

5,5 

2,4 

0,7 

5 

5,3 

1,7 

GRÁFICO # 2  
ACTIVIDADES SOBRE VIH Y sida A LAS QUE HA ASISTIDO 

SAN JOSÉ 
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Tabla #  13 

CANTIDAD DE ACTIVIDADES DE INFORMACIÓN SOBRE SEXUALIDAD  

EN LAS QUE HA PARTICIPADO  
(n= 417) 

 

 
  

Promedio 16,3969 

Desv. Estándar 18,40092 

 

 
 

 

Tabla #  14 

ACTIVIDADES DE INFORMACIÓN SOBRE LA EDUCACIÓN DE LA SEXUALIDAD  

EN LAS QUE HA PARTICIPADO  

(n=417) 

 

 
Porcentaje 

Charlas y talleres 47,0 

Consulta psicológica 12,2 

Consulta médica 21,1 

Grupos de auto apoyo 5,3 

Línea telefónica de consulta 4,3 

Consulta online (por internet) 13,7 

Actividades recreativas, deportivas, académicas y culturales 23,0 

Otras/Especifique 4,6 

 

 

 

Tabla #  15 

INTERÉS EN CONOCER MÁS SOBRE SEXUALIDAD EN GENERAL  

(n=412) 

 

 
Porcentaje 

Mucho 50,5 

Algo 38,6 

Poco 6,8 

Nada 4,1 
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Tabla #  16 

CANTIDAD DE ACTIVIDADES DE INFORMACIÓN SOBRE VIH Y sida  

EN LAS QUE HA PARTICIPADO  

(n= 417) 

 

 
  

Promedio 5,9353 

Desv. Estándar 11,78842 

 

 

 

 
Tabla #  17 

ACTIVIDADES DE INFORMACIÓN SOBRE VIH Y sida  

EN LAS QUE HA PARTICIPADO  

(n=417) 

 

 
Porcentaje 

Charlas y talleres 24,5 

Consulta psicológica 2,4 

Consulta médica 5,5 

Grupos de auto apoyo 2,4 

Línea telefónica de consulta ,7 

Consulta online (por internet) 5,0 

Actividades recreativas, deportivas, académicas y culturales 5,3 

Otras/Especifique 1,7 

 

 
 

 

Tabla #  18 

INTERÉS EN CONOCER MÁS SOBRE VIH/sida  

(n=400) 

 

 
Porcentaje 

Mucho 59,3 

Algo 26,8 

Poco 7,8 

Nada 6,3 
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II. NIVEL DE CONOCIMIENTOS 

A. Conocimientos sobre equidad de género 

 

Con el fin de indagar sobre el nivel de conocimientos de las personas 

entrevistadas se utilizó una escala de falso y verdadero con tres dimensiones básicas: 

equidad de género, diversidad sexual y VIH y sida. Para facilitar la interpretación de los 

resultados se procedió a calcular un total para cada dimensión y se transformaron a una 

escala de 0 a 100, en donde a mayor puntaje mejores conocimientos. 

 

En lo que respecta a la equidad de género, el promedio obtenido por los y las 

adolescentes de San José es de apenas 50,98, lo cual implica que las personas tienden a 

responder correctamente solo a la mitad de los ítemes de esta dimensión. La desviación 

estándar es de 27,3, lo cual implica una variabilidad importante en el rendimiento en 

esta escala entre una persona y otra (ver tabla # 19). 

 

 

 
 

 

El análisis individual de los ítems nos muestra un nivel muy bajo en lo que 

respecta al concepto de feminidad, puesto que solamente un 21,6% rechaza reducirlo 

únicamente a la ternura, la delicadeza y la belleza física (ver tabla # 20 y gráfico # 3).  

 

0 10 20 30 40 50 60 70 

Por feminidad se entienden las características 
de ternura, delicadeza y belleza física propias 

de la mujer. 

Las mujeres tienen menos deseos sexuales que 
los hombres. 

En un mismo trabajo, es natural que el hombre 
gane más que la mujer si es jefe de hogar. 

El hombre es por naturaleza violento. 

La estabilidad del matrimonio depende de la 
paciencia y comprensión de la mujer. 

21,6 

54,9 

58 

64,7 

55,6 

GRÁFICO # 3  
PORCENTAJE DE RESPUESTAS CORRECTAS PARA CADA ÍTEM DE CONOCIMIENTOS SOBRE 

EQUIDAD DE GÉNERO SAN JOSÉ 
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Por otra parte, cerca de la mitad de las personas se muestra de acuerdo con que 

las mujeres tengan menos deseos sexuales que los hombres, que en un mismo trabajo 

sea natural que el hombre gane más por ser jefe de hogar y que la estabilidad del 

matrimonio dependa de la paciencia y comprensión de la mujer.  

 

El rendimiento mejora ligeramente al rechazar cerca de dos terceras partes de las 

personas entrevistadas la idea de que el hombre sea violento por naturaleza. 

 

 

El rendimiento en esta dimensión es significativamente superior conforme 

aumenta la edad de la persona entrevistada (ver tabla # 21) y por ende entre las que son 

mayores de edad (ver tabla # 22). También se observa un mejor nivel de conocimientos 

entre las personas que se encontraban estudiando en el momento de la entrevista (ver 

tabla # 23) y aumenta conforme se incrementa el nivel educativo (ver tabla # 25). No 

existen diferencias según sexo o según si se tiene una pareja estable. 

 

 

 
Tabla #  19 

CONOCIMIENTOS SOBRE EQUIDAD DE GÉNERO  

(n= 417) 

 

 
  

Promedio 50,9832 

Desv. Estándar 27,26724 

 
 

 

 

   

Tabla #  20 

CONOCIMIENTOS SOBRE EQUIDAD DE GÉNERO  

((n= 417) 
n=254) 

AFIRMACIÓN NO SABE FALSA VERDADERA 

2- Por feminidad se entienden las características de ternura, 
delicadeza y belleza física propias de la mujer. 

18,7 21,6 59,7 

3- Las mujeres tienen menos deseos sexuales que los 
hombres. 

24,5 54,9 20,6 

10- En un mismo trabajo, es natural que el hombre gane 
más que la mujer si es jefe de hogar. 19,2 58,0 22,8 

12- El hombre es por naturaleza violento. 10,8 64,7 24,5 

16- La estabilidad del matrimonio depende de la paciencia 

y comprensión de la mujer. 
16,5 55,6 27,8 
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Tabla #  21 

CONOCIMIENTOS SOBRE EQUIDAD DE GÉNERO  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 90 45,3333 26,44477 

3,628 ,003 

16 91 48,1319 25,64337 

17 80 48,0000 27,30048 

18 56 58,2143 29,36338 

19 29 55,8621 26,92811 

20 64 60,0000 26,42750 

 

 
Tabla #  22 

CONOCIMIENTOS SOBRE EQUIDAD DE GÉNERO SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 261 47,1264 26,36612 
-4,143 ,000 

Mayor de edad 149 58,5235 27,51844 

 

 
Tabla #  23 

CONOCIMIENTOS SOBRE EQUIDAD DE GÉNERO SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 53,0159 27,49840 
2,762 ,006 

No 87 43,9080 26,20830 

 

 
Tabla #  24 

CONOCIMIENTOS SOBRE EQUIDAD DE GÉNERO  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 6 30,0000 27,56810 

4,039 ,001 

Primaria incompleta 11 34,5455 29,78712 

Primaria completa 38 46,3158 23,75791 

Secundaria /técnica incompleta 221 50,6787 26,25038 

Secundaria / técnica completa 85 53,6471 26,22463 

Universitaria incompleta 34 67,6471 32,29212 

Universitaria completa 7 62,8571 24,29972 
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B. Conocimientos sobre diversidad sexual 

El grado de conocimientos acerca de la diversidad sexual es muy similar al 

observado para la equidad, con un promedio de 52,6 y una desviación estándar de 25,9 

(ver tabla # 25). 

 

 

 
 

 

Tan solo un 28,1% de las personas entrevistadas rechazan la idea de que las 

personas LGBT tengan mayor probabilidad de contraer infecciones de transmisión 

sexual (ver tabla # 26 y gráfico # 4).  

 

Por otra parte, cerca de la mitad de los y las adolescentes considera que las 

relaciones entre personas del mismo sexo son reconocidas legalmente en este país y 

creen que la atracción sexual hacia personas del mismo sexo es una enfermedad mental. 

 

El rendimiento sube a 62,8% acerca de la posibilidad de que la orientación 

sexual de una persona pueda variar a través del tiempo y llega a 72,7% en cuanto al 

derecho de las personas LGBT a trabajar en cualquier puesto. 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

Las relaciones entre personas del mismo sexo 
son reconocidas legalmente en este país. 

Las personas homosexuales, lesbianas, 
bisexuales y transexuales  tienen mayor 
probabilidad de contraer infecciones de 

transmisión sexual. 

La orientación sexual de una persona puede 
variar a través del tiempo. 

En este país las personas homosexuales, 
lesbianas, bisexuales y transexuales  tienen 
derecho a trabajar en cualquier puesto que 

deseen. 

La atracción sexual hacia personas del mismo 
sexo es una enfermedad mental.  
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62,8 

72,7 

52,8 

GRÁFICO # 4  
PORCENTAJE DE RESPUESTAS CORRECTAS PARA CADA ÍTEM DE CONOCIMIENTOS SOBRE 

DIVERSIDAD SEXUAL SAN JOSÉ 
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El rendimiento es superior entre las personas de 18 años y más bajo entre las de 

15 (ver tabla # 27). Del mismo modo, el promedio es significativamente más alto entre 

las personas mayores de edad (ver tabla # 28), entre las que se encuentran actualmente 

estudiando (ver tabla # 29) y aumenta conforme mejora el nivel educativo (ver tabla # 

30). No existen diferencias según sexo o según si se tiene una pareja estable. 

 
Tabla #  25 

CONOCIMIENTOS SOBRE DIVERSIDAD SEXUAL  

(n= 417) 

 

 
  

Promedio 52,5659 

Desv. Estándar 25,85808 

 
     

Tabla #  26 

CONOCIMIENTOS SOBRE DIVERSIDAD SEXUAL  

((n= 417) 
n=254) 

AFIRMACIÓN NO SABE FALSA VERDADERA 

5- Las relaciones entre personas del mismo sexo son 
reconocidas legalmente en este país. 

30,5 46,5 23,0 

7- Las personas homosexuales, lesbianas, bisexuales y 

transexuales  tienen mayor probabilidad de contraer 
infecciones de transmisión sexual. 

16,1 28,1 55,9 

8- La orientación sexual de una persona puede variar a 
través del tiempo. 

23,5 13,7 62,8 

14- En este país las personas homosexuales, lesbianas, 
bisexuales y transexuales  tienen derecho a trabajar en 
cualquier puesto que deseen. 

17,5 9,8 72,7 

15-  La atracción sexual hacia personas del mismo sexo es 
una enfermedad mental.  

23,3 52,8 24,0 

 

 

 

Tabla #  27 

CONOCIMIENTOS SOBRE DIVERSIDAD SEXUAL  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 90 43,1111 27,62691 

4,845 ,000 

16 91 54,0659 24,31177 

17 80 50,2500 24,85273 

18 56 61,4286 24,67450 

19 29 58,6207 22,63438 

20 64 57,1875 25,41520 
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Tabla #  28 

CONOCIMIENTOS SOBRE DIVERSIDAD SEXUAL SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 261 49,1188 25,98056 
-3,802 ,000 

Mayor de edad 149 59,0604 24,53190 

 

 
Tabla #  29 

CONOCIMIENTOS SOBRE DIVERSIDAD SEXUAL SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 54,5397 25,70089 
2,009 ,036 

No 87 45,7471 26,39733 

 

 

 
Tabla #  30 

CONOCIMIENTOS SOBRE DIVERSIDAD SEXUAL  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 6 43,3333 23,38090 

2,246 ,038 

Primaria incompleta 11 52,7273 13,48400 

Primaria completa 38 44,7368 24,35513 

Secundaria /técnica incompleta 221 52,5792 26,20113 

Secundaria / técnica completa 85 54,3529 25,74819 

Universitaria incompleta 34 63,5294 25,80608 

Universitaria completa 7 68,5714 19,51800 
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C. Conocimientos sobre el VIH y el sida 

 

El rendimiento mejora considerablemente en lo que respecta a los conocimientos 

acerca del VIH y el sida, aunque no alcanza el mínimo deseable de 70%. El promedio es 

en esta escala de 68,5 con una desviación estándar de 20,3 (ver tabla # 31). 

 

 

 
 

 

Menos de la mitad de las personas entrevistadas rechaza la idea de que el condón 

deba colocarse antes de que se produzca la erección (ver tabla # 32 y gráfico # 5).  

 

Por otra parte, solo poco más de una de cada dos personas reconoce como cierta 

la idea de que el VIH pueda transmitirse al practicar sexo oral sin protección, y una 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 

Una vez que una persona se infecta con el VIH 
será para toda la vida. 

El VIH se puede transmitir al practicar el sexo 
oral sin protección. 

El riesgo de transmisión del VIH se reduce si se 
tienen relaciones sexuales con una única pareja 

fiel y no infectada. 

El VIH se puede transmitir al usar el mismo 
servicio sanitario de una persona infectada. 

Los condones de látex ofrecen seguridad contra 
el VIH y otras infecciones de transmisión 

sexual. 

La única forma de conocer si una persona está 
infectada con el VIH/sida es con un examen de 

sangre específico. 

El condón debe colocarse antes de que se 
produzca la erección. 

El VIH se puede transmitir a través de un 
abrazo o de un apretón de manos con una 

persona infectada. 

78,9 

53 

74,1 
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78,2 
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GRÁFICO # 5  
PORCENTAJE DE RESPUESTAS CORRECTAS PARA CADA ÍTEM DE CONOCIMIENTOS SOBRE 

VIH Y sida 
 SAN JOSÉ 
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proporción similar rechaza la idea de que el VIH puede transmitirse al usar el mismo 

servicio sanitario que una persona infectada. 

 

Cerca de una tercera parte reconocen que los condones de latex ofrecen 

seguridad contra el VIH y otras infecciones de transmisión sexual. 

 

Cerca de tres cuartas partes de los y las adolescentes saben que una vez que una 

persona se infecta con el VIH es para toda la vida, que el riesgo se reduce si se tienen 

relaciones sexuales con una única pareja fiel y no infectada y que la única forma de 

conocer si una persona está infectada con el VIH/sida es con un examen de sangre 

específico. 

 

La proporción de respuestas correctas alcanza un 89,9% en cuanto al rechazo de 

que el VIH pueda transmitirse a través de un abrazo o de un apretón de manos con una 

persona infectada. 

 

 

El rendimiento en esta dimensión tiende a mejorar conforme aumenta la edad 

(ver tabla # 33) y por ende entre las personas mayores de edad (ver tabla # 34), entre las 

que estudian actualmente (ver tabla # 35) y entre las que poseen mejor nivel educativo 

(ver tabla # 36). No existen diferencias según sexo o según si se tiene una pareja estable. 

 

 
Tabla #  31 

CONOCIMIENTOS SOBRE EL VIH Y EL sida  

(n= 417) 

 

 
  

Promedio 68,4952 

Desv. Estándar 20,34554 
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Tabla #  32 

CONOCIMIENTOS SOBRE EL VIH Y EL sida  

((n= 417) 
n=254) 

AFIRMACIÓN NO SABE FALSA VERDADERA 

4- Una vez que una persona se infecta con el VIH será para 
toda la vida. 

13,4 7,7 78,9 

1- El VIH se puede transmitir al practicar el sexo oral sin 
protección. 

24,7 22,3 53,0 

6- El riesgo de transmisión del VIH se reduce si se tienen 
relaciones sexuales con una única pareja fiel y no 
infectada. 

11,3 14,6 74,1 

9- El VIH se puede transmitir al usar el mismo servicio 
sanitario de una persona infectada. 

29,3 58,0 12,7 

11- Los condones de látex ofrecen seguridad contra el VIH 

y otras infecciones de transmisión sexual. 
17,5 14,6 67,9 

13- La única forma de conocer si una persona está 
infectada con el VIH/sida es con un examen de sangre 
específico. 

16,5 5,3 78,2 

17- El condón debe colocarse antes de que se produzca la 
erección. 

17,3 48,0 34,8 

18- El VIH se puede transmitir a través de un abrazo o de 
un apretón de manos con una persona infectada. 

6,2 89,9 3,8 

 

 
 

 

Tabla #  33 

CONOCIMIENTOS SOBRE EL VIH Y EL sida  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 90 63,8889 23,13587 

2,401 ,037 

16 91 66,7582 19,38461 

17 80 70,9375 17,65248 

18 56 71,4286 18,57330 

19 29 68,5345 19,93871 

20 64 73,6328 20,05909 

 

 
Tabla #  34 

CONOCIMIENTOS SOBRE EL VIH Y EL sida SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 261 67,0498 20,39899 
-2,312 ,021 

Mayor de edad 149 71,8121 19,44947 
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Tabla #  35 

CONOCIMIENTOS SOBRE EL VIH Y EL sida SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 69,7619 19,55778 
2,369 ,018 

No 87 63,9368 22,82909 

 

 

 
Tabla #  36 

CONOCIMIENTOS SOBRE EL VIH Y EL sida  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 6 45,8333 24,57980 

2,807 ,011 

Primaria incompleta 11 60,2273 17,51623 

Primaria completa 38 64,8026 22,67113 

Secundaria /técnica incompleta 221 68,4955 20,03474 

Secundaria / técnica completa 85 69,5588 20,17843 

Universitaria incompleta 34 75,3676 16,42398 

Universitaria completa 7 78,5714 18,70033 
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III. NIVEL DE ACTITUDES 

A. Actitudes hacia la equidad de género 

 

Para la medición de actitudes se utilizó una escala tipo Likert dividida en las 

mismas tres dimensiones utilizadas para los conocimientos: equidad de género, 

diversidad sexual y VIH y sida. También en este caso los puntajes fueron transformados 

a escalas de 0 a 100, de modo que a mayor puntaje más positiva la actitud. 

 

En la dimensión sobre equidad de género encontramos una actitud moderada con 

un promedio de 67,8 y una desviación estándar de 22,5 (ver tabla # 37). 

 

 

 
 

 

El análisis de los ítems nos muestra niveles relativamente bajos en cuanto a que 

solo poco más de la mitad de las personas entrevistadas se muestran en desacuerdo con 

la idea de que la mujer deba tener siempre paciencia con los humores cambiantes de su 

marido y que en materia sexual el hombre siempre deba llevar la iniciativa (ver tabla # 

38 y gráfico # 6). 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 

Las mujeres que trabajan fuera de su casa 
tienden a descuidar el hogar. 

Es sabido que los hombres trabajan más duro 
que las mujeres. 

En materia sexual, el hombre siempre debe 
llevar la iniciativa. 

En algunas circunstancias es necesario que el  
marido utilice la fuerza física para controlar a 

su mujer. 

La mujer debe tener siempre paciencia con los 
humores cambiantes de su marido 

67,2 

63,8 

57,1 

85,8 

51,3 

GRÁFICO # 6  
PORCENTAJE DE RESPUESTAS POSITIVAS PARA CADA ÍTEM DE ACTITUDES HACIA LA 

EQUIDAD DE GÉNERO 
 SAN JOSÉ 
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Por otra parte, cerca de dos terceras partes rechazan la idea de que las mujeres 

que trabajan fuera de su casa tiendan a descuidar el hogar o que los hombres trabajen 

más duro que las mujeres. 

 

La actitud mejora sustancialmente al rechazar un 85,8% de las personas 

entrevistadas la idea de que en algunas circunstancias sea necesario que el marido 

utilice la fuerza física para controlar a su mujer. 

 

 

Las actitudes mejoran entre las mujeres (ver tabla # 39), entre las personas que 

se encuentran actualmente estudiando (ver tabla # 40) y entre aquellas con mejor nivel 

educativo (ver tabla # 41). 

 
 

Tabla #  37 

ACTITUDES HACIA LA EQUIDAD DE GÉNERO  

(n= 410) 

 

 
  

Promedio 67,7618 

Desv. Estándar 22,47149 

 

 

 
      

Tabla #  38 

ACTITUDES HACIA LA EQUIDAD DE GÉNERO  

 (n=254(n= 410) 
) 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

2- Las mujeres que trabajan fuera de su casa tienden a 
descuidar el hogar. 

7,8 23,9 24,4 43,9 

4- Es sabido que los hombres trabajan más duro que las 
mujeres. 

18,5 16,6 18,8 46,1 

11- En materia sexual, el hombre siempre debe llevar la 
iniciativa. 

18,8 20,6 23,7 36,9 

13- En algunas circunstancias es necesario que el  marido 

utilice la fuerza física para controlar a su mujer. 
4,9 6,7 8,1 80,2 

16- La mujer debe tener siempre paciencia con los 
humores cambiantes de su marido 

16,9 29,0 23,5 30,6 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        
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Tabla #  39 

ACTITUDES HACIA LA EQUIDAD DE GÉNERO SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Masculino 230 64,2754 22,72190 
-3,563 ,000 

Femenino 187 72,0499 21,45301 

 

 
Tabla #  40 

ACTITUDES HACIA LA EQUIDAD DE GÉNERO SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 69,3968 22,49376 
2,877 ,004 

No 87 61,5709 22,31927 

 

 

 

 
Tabla #  41 

ACTITUDES HACIA LA EQUIDAD DE GÉNERO  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 6 53,8889 19,48409 

5,706 ,000 

Primaria incompleta 11 52,7273 23,51445 

Primaria completa 38 59,9123 21,95391 

Secundaria /técnica incompleta 221 66,9985 22,68116 

Secundaria / técnica completa 85 69,3725 22,33401 

Universitaria incompleta 34 83,4314 17,37844 

Universitaria completa 7 84,2857 12,86890 
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B. Actitudes hacia la diversidad sexual 

 

La actitud resulta ligeramente inferior con respecto a la diversidad sexual, con 

un promedio de 61,2 y una desviación estándar de 22,3 (ver tabla # 42). 

 

 

 
 

 

 

Menos de la mitad de las personas entrevistadas rechazan la idea de que las 

personas LGBT siempre tengan modales típicos del sexo opuesto y que sea chocante ver 

besarse a una pareja del mismo sexo. Del mismo modo, apenas un 52,7% de las 

personas considera que debería reconocerse la unión legal entre personas del mismo 

sexo (ver tabla # 43 y gráfico # 7). 

 

Por otra parte, dos terceras partes de las personas entrevistadas rechazan la idea 

de que sea incómodo que se les vea en compañía de una persona homosexual. 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 

Nadie debe discriminar a otra persona por su 
orientación sexual. 

Me incomoda que me vean en compañía de 
una persona homosexual. 

Es chocante ver besarse a una pareja de 
personas del mismo sexo. 

Debería reconocerse la unión legal entre 
personas del mismo sexo. 

Las personas homosexuales, lesbianas, 
bisexuales y transexuales siempre tienen 

modales típicos del sexo opuesto. 
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GRÁFICO # 7  
PORCENTAJE DE RESPUESTAS POSITIVAS PARA CADA ÍTEM DE ACTITUDES HACIA LA 

DIVERSIDAD SEXUAL 
 SAN JOSÉ 
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La actitud resulta más bien positiva al mostrarse un 87% de acuerdo con que a 

nadie se le deba discriminar por su orientación sexual. 

 

 

La actitud mejora entre las mujeres (ver tabla # 44), las personas de menor edad 

(ver tabla # 45 y 46) y las que se encontraban estudiando en el momento de la entrevista 

(ver tabla # 47). 

 

 

 

 

 
Tabla #  42 

ACTITUDES HACIA LA DIVERSIDAD SEXUAL  

(n= 412) 

 

 
  

Promedio 61,1671 

Desv. Estándar 22,31817 

 
   

 

 

 

 
    

Tabla #  43 

ACTITUDES HACIA LA DIVERSIDAD SEXUAL  

(n= 412) 
) 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

3- Nadie debe discriminar a otra persona por su 
orientación sexual. 

75,0 13,1 5,6 6,3 

9- Me incomoda que me vean en compañía de una 
persona homosexual. 

16,0 15,7 16,5 51,8 

12- Es chocante ver besarse a una pareja de personas del 
mismo sexo. 

29,4 24,0 22,5 24,0 

14- Debería reconocerse la unión legal entre personas del 
mismo sexo. 

30,3 24,8 18,0 27,0 

17- Las personas homosexuales, lesbianas, bisexuales y 
transexuales siempre tienen modales típicos del sexo 

opuesto. 

21,1 33,2 27,6 18,0 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        
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Tabla #  44 

ACTITUDES HACIA LA DIVERSIDAD SEXUAL SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Masculino 230 57,0145 22,25246 
-4,301 ,000 

Femenino 187 66,2745 21,37369 

 

 
Tabla #  45 

ACTITUDES HACIA LA DIVERSIDAD SEXUAL  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 90 60,1852 22,74738 

3,020 ,011 

16 91 65,8242 21,15547 

17 80 64,7500 20,49853 

18 56 60,1190 24,38715 

19 29 50,5747 21,40073 

20 64 57,3438 22,27913 

 

 
Tabla #  46 

ACTITUDES HACIA LA DIVERSIDAD SEXUAL SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 261 63,5504 21,58455 
2,853 ,005 

Mayor de edad 149 57,0694 23,03840 

 

 
Tabla #  47 

ACTITUDES HACIA LA DIVERSIDAD SEXUAL SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 62,0212 22,47684 
1,976 ,049 

No 87 56,7050 21,24360 
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C. Actitudes hacia el VIH y el sida 

 

La actitud hacia el VIH y el sida también resulta moderada con un promedio de 

65,4 y una desviación estándar de 15,5 (ver tabla # 48). 

 

 

 
 

 

El análisis de los ítems nos muestra una actitud muy negativa en cuanto a que 

solo un 23,5% de las personas entrevistadas rechaza la idea de que sea un derecho el 

poder saber quiénes son las personas que tienen el VIH/sida. Del mismo modo, un 64% 

considera que cuando se usa el preservativo se pierde mucho del placer del sexo. 
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Es nuestro derecho el poder saber quiénes son 
las personas que tienen el VIH/sida. 

Es peligroso tener un/a compañero/a con VIH o 
sida. 

Es importante usar el condón, aunque no 
existan posibilidades de embarazo. 

Me sería muy difícil tener una amistad con  una 
persona con VIH o sida. 

Exigir a la pareja el uso del condón puede 
interpretarse como desconfianza. 

Cuando se usa el preservativo se pierde mucho 
del placer del sexo. 

El riesgo de transmisión del VIH se reduce si se 
tienen relaciones sexuales con una única pareja 

fiel y no infectada. 

El sida es una enfermedad de los homosexuales. 
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GRÁFICO # 8  
PORCENTAJE DE RESPUESTAS POSITIVAS PARA CADA ÍTEM DE ACTITUDES HACIA EL VIH Y 

EL sida 
 SAN JOSÉ 
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Poco menos de la mitad de las personas entrevistadas rechaza la idea de que sea 

peligroso tener un/a compañero/a con VIH o sida.  

 

Por otra parte, dos terceras partes de las personas rechazan que pueda 

interpretarse como desconfianza el exigir a la pareja el uso del condón. 

 

La actitud es más bien positiva en cuanto a mostrarse en desacuerdo con que sea 

difícil tener una amistad con una persona con VIH y que el sida sea una enfermedad de 

homosexuales, así como al mostrar mayoritariamente acuerdo con que sea importante 

utilizar el condón aunque no haya peligro de embarazo y que el riesgo de transmisión se 

reduzca si se tienen relaciones sexuales con una única pareja fiel y no infectada. 

 

 

La actitud mejora entre las mujeres (ver tabla # 50), las personas que estudian en 

el momento de la entrevista (ver tabla # 51) y entre las que poseen mejor nivel 

educativo (ver tabla # 52). 

 

 
 

Tabla #  48 

ACTITUDES HACIA EL VIH Y EL sida  

(n= 411) 

 

 
  

Promedio 65,4277 

Desv. Estándar 15,49644 

 
     

Tabla #  49 

ACTITUDES HACIA EL VIH Y EL sida  

(n= 411) 
) 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

1- Es nuestro derecho el poder saber quiénes son las 
personas que tienen el VIH/sida. 

45,0 31,1 10,7 13,1 

5- Es peligroso tener un/a compañero/a con VIH o sida. 27,9 26,6 18,1 27,4 

6- Es importante usar el condón, aunque no existan 
posibilidades de embarazo. 

79,0 14,4 2,9 3,7 

7- Me sería muy difícil tener una amistad con  una 
persona con VIH o sida. 

9,6 15,4 25,2 49,8 

8- Exigir a la pareja el uso del condón puede interpretarse 
como desconfianza. 

15,8 15,8 17,7 50,7 

10- Cuando se usa el preservativo se pierde mucho del 
placer del sexo. 

29,3 30,7 15,5 24,5 

15- El riesgo de transmisión del VIH se reduce si se 
tienen relaciones sexuales con una única pareja fiel y no 
infectada. 

63,8 20,9 5,8 9,5 

18- El sida es una enfermedad de los homosexuales. 5,4 8,7 15,3 70,5 

 Ítems con direccionalidad negativa                   Ítems con direccionalidad positiva        
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Tabla #  50 

ACTITUDES HACIA EL VIH Y EL sida SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Masculino 230 62,9529 15,11189 
-3,671 ,000 

Femenino 187 68,4715 15,46072 

 

 

 
Tabla #  51 

ACTITUDES HACIA EL VIH Y EL sida SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 66,9114 15,76334 
3,353 ,001 

No 87 60,6561 13,99861 

 

 
Tabla #  52 

ACTITUDES HACIA EL VIH Y EL sida  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 6 55,9028 11,59327 

3,020 ,007 

Primaria incompleta 11 57,0076 18,31137 

Primaria completa 38 60,0877 14,75944 

Secundaria /técnica incompleta 221 65,5826 14,86282 

Secundaria / técnica completa 85 67,4755 15,81431 

Universitaria incompleta 34 69,6078 17,31776 

Universitaria completa 7 76,7857 13,52449 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



CNJ: Estudio CAP con adolescentes de San José y Heredia  42 
 

IV. RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES 

 

Con base en la edad de inicio de relaciones sexuales, la edad de la pareja y el 

tipo de relación se establece un indicador sobre riesgo que varía de 0 a 100, conforme 

más alto el puntaje mayor el nivel de riesgo. 

 

 

El nivel de riesgo alcanza un promedio de 13,6, en principio bajo, aunque no 

desdeñable y con una desviación estándar relativamente alta de 16,1 (ver tabla # 53). 

 

  

A. Sexo oral 

 

La mitad de los y las adolescentes (50,4%) afirman haber  iniciado relaciones 

sexuales a nivel oral (ver tabla # 54). 

 

 
 

 

La edad de inicio de este tipo de relaciones resulta temprana, con un 55,2% entre 

los 12 y los 15 años y un 3,3% antes de los doce años (ver tabla # 55 y gráfico # 9). 

 

  

Por otra parte, la edad de la pareja tiende a ser muy variada, pero se observa una 

tendencia a ser considerablemente superior a la de la persona entrevistada, con un 

No recuerda; 5,2 
Menos de 12; 3,3 

De 12 a 15; 55,2 

DE 16 o 17; 27,1 

De 18 a 
20; 9 

GRÁFICO # 9  
EDAD DE INICIO DE RELACIONES CON SEXO ORAL 

 SAN JOSÉ 
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32,4% entre 18 y 25 años, un 2,9% de 26  a 30 e inclusive un 1,4% con más de 30 años 

(ver tabla # 56). 

 

Por otra parte, aunque la mayoría (58,6%) de las personas inicia sus relaciones 

de sexo oral con novios o novias o en un 27,1% con un amigo o amiga, preocupa que un 

9,5% lo hizo en un encuentro casual, un 2,9% con algún familiar y un 1,4% con algún 

extraño o extraña (ver tabla # 57). 

 

B. Sexo con penetración vaginal 

 

La proporción de adolescentes que ya ha iniciado relaciones con penetración 

vaginal es semejante a la observada para el sexo oral, en este caso 50,6% (ver tabla # 

58). 

 

 

 
 

 

 

También en este caso la mayoría inicia entre los 12 y 15 años y existe un 1,4% 

que lo hizo antes de los 12 (ver tabla # 59 y gráfico # 10). 

 

De nuevo, la edad de la pareja tiende a ser bastante superior, alcanzando 

inclusive más de 30 años (ver tabla # 60). 

 

Y una vez más encontramos proporciones no desdeñables de inicio de relaciones 

con penetración vaginal con parejas cuya relación resulta de riesgo (ver tabla # 61). 

No recuerda; 3,8 Menos de 12; 
1,4 

De 12 a 15; 57,8 

DE 16 o 17; 27,5 

De 18 a 20; 
9,5 

GRÁFICO # 10  
EDAD DE INICIO DE RELACIONES CON PENETRACIÓN EN LA VAGINA 

 SAN JOSÉ 
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C. Sexo con penetración anal 

 

La proporción de adolescentes que han iniciado relaciones con penetración anal 

es considerablemente inferior a la observada en los dos casos anteriores: 15,3% (ver 

tabla # 62). 

 

 

 
 

 

Por otra parte, la edad de inicio tiende a ser superior a la observada para la 

penetración vaginal o para el sexo oral, aunque aumenta la cantidad de adolescentes que 

afirman haberlo hecho antes de los 12 años (ver tabla # 63 y gráfico # 11). 

 

 

La edad de la pareja también resulta en este caso superior a la de la persona 

entrevistada y preocupa el aumento de las proporciones de las personas mayores de 

edad (ver tabla # 64). 

 

Resulta a su vez importante resaltar la mayor proporción de encuentros casuales 

y de sexo pagado que se evidencian en este tipo de relación sexual, aunque al mismo 

tiempo llama la atención positivamente la ausencia de familiares entre las parejas (ver 

tabla # 65). 

 

 

 

El riesgo en el inicio de relaciones sexuales resulta mayor entre los hombres (ver 

tabla # 66), las personas de mayor edad (ver tablas # 67 y 68), las que no estudian 

No recuerda; 6,3 Menos de 12; 4,7 

De 12 a 15; 42,2 
DE 16 o 17; 21,9 

De 18 a 20; 25 

GRÁFICO # 11  
EDAD DE INICIO DE RELACIONES CON PENETRACIÓN EN EL ANO 

 SAN JOSÉ 
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actualmente (ver tabla # 69), las que apenas poseen primaria incompleta (ver tabla # 70) 

y entre la que tienen actualmente una pareja estable (ver tabla # 71). 

 
Tabla #  53 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES 

(n= 417) 

 

 
  

Promedio 13,6158 

Desv. Estándar 16,13477 

 

Tabla #  54 

¿HA TENIDO USTED RELACIONES CON SEXO ORAL?  

(n=417) 

 

 
Porcentaje 

Sí 50,4 

No 49,6 

 

Tabla #  55 

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN CON SEXO ORAL 

(n=210) 

 

 
Porcentaje 

No recuerda 5,2 

Menos de 12 3,3 

De 12 a 15 55,2 

DE 16 o 17 27,1 

De 18 a 20 9,0 

 

Tabla #  56 

EDAD DE PAREJA EN PRIMERA RELACIÓN  

SEGÚN  EDAD DE PRIMERA RELACIÓN CON SEXO ORAL 

(n=210) 

 

 

  

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN 

Total No 

recuerda 

Menos de 

12 

De 12 a 

15 

De 16 o 

17 

De 18 a 

20 

EDAD DE PAREJA EN 

PRIMERA RELACIÓN 

No recuerda 81,8 
 

3,4 1,8 5,3 7,1 

Menos de 12 
 

42,9 ,9 
  

1,9 

De 12 a 15 9,1 28,6 39,7 14,0 5,3 27,6 

DE 16 o 17 9,1 
 

27,6 38,6 5,3 26,7 

De 18 a 25 
 

14,3 25,9 42,1 68,4 32,4 

De 26 a 30 
  

2,6 1,8 10,5 2,9 

Más de 30 
 

14,3 
 

1,8 5,3 1,4 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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Tabla #  57 

RELACIÓN CON PAREJA CON LA QUE TUVO PRIMER SEXO ORAL  

(n=210) 
 

 
Porcentaje 

Novio/a 58,6 

Encuentro casual 9,5 

Sexo pagado ,5 

Familiar 2,9 

Extraño/a 1,4 

Amigo/a 27,1 

 
 

 

Tabla #  58 

¿HA TENIDO RELACIONES CON PENETRACIÓN DE LA VAGINA?  

(n=417) 

 

 
Porcentaje 

Sí 50,6 

No 49,4 

 
 

 

Tabla #  59 

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN CON PENETRACIÓN EN LA VAGINA 

(n=211) 
 

 
Porcentaje 

No recuerda 3,8 

Menos de 12 1,4 

De 12 a 15 57,8 

DE 16 o 17 27,5 

De 18 a 20 9,5 
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Tabla #  60 

EDAD DE PAREJA EN PRIMERA RELACIÓN  

SEGÚN  EDAD DE PRIMERA PENETRACIÓN VAGINAL 

(n=211) 
 

 

  

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN 

Total No 

recuerda 

Menos de 

12 

De 12 a 

15 

De 16 o 

17 

De 18 a 

20 

EDAD DE PAREJA EN 

PRIMERA RELACIÓN 

No recuerda 87,5 
 

1,6 1,7 10,5 5,7 

De 12 a 15 12,5 66,7 41,0 10,3 5,3 28,4 

DE 16 o 17 
  

24,6 39,7 31,6 28,0 

De 18 a 25 
 

33,3 29,5 46,6 47,4 34,6 

De 26 a 30 
  

3,3 1,7 
 

2,4 

Más de 30 
    

5,3 ,9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Tabla #  61 

RELACIÓN CON PAREJA CON LA QUE TUVO PRIMERA PENETRACIÓN VAGINAL  

(n=211) 
 

 
Porcentaje 

Novio/a 58,3 

Esposo/a ,5 

Encuentro casual 9,0 

Sexo pagado ,5 

Familiar ,9 

Extraño/a 1,9 

Amigo/a 28,9 

 
Tabla #  62 

¿HA TENIDO RELACIONES CON PENETRACIÓN DEL ANO?  

(n=417) 
 

 
Porcentaje 

Sí 15,3 

No 84,7 

 
Tabla #  63 

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN CON PENETRACIÓN DEL ANO 

(n=64) 
 

 
Porcentaje 

No recuerda 6,3 

Menos de 12 4,7 

De 12 a 15 42,2 

DE 16 o 17 21,9 

De 18 a 20 25,0 

 



CNJ: Estudio CAP con adolescentes de San José y Heredia  48 
 

Tabla #  64 

EDAD DE PAREJA EN PRIMERA RELACIÓN  

SEGÚN  EDAD DE PRIMERA RELACIÓN 

(n=64) 

 

 

  

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN 

Total No 

recuerda 

Menos de 

12 

De 12 a 

15 

D

e 16 o 

17 

D

e 18 a 

20 

EDAD DE PAREJA EN 

PRIMERA RELACIÓN 

No recuerda 25,0 
    

1,8 

De 12 a 15 
 

100,0 66,7 7,7 13,3 35,1 

DE 16 o 17 75,0 
 

12,5 15,4 40,0 24,6 

De 18 a 25 
  

16,7 69,2 46,7 35,1 

De 26 a 30 
  

4,2 7,7 
 

3,5 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 
Tabla #  65 

RELACIÓN CON PAREJA CON LA QUE TUVO PRIMERA PENETRACIÓN ANAL  

(n=64) 
 

 
Porcentaje 

Novio/a 56,3 

Esposo/a 1,6 

Encuentro casual 10,9 

Sexo pagado 3,1 

Extraño/a 1,6 

Amigo/a 26,6 

 
Tabla #  66 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Masculino 230 16,0870 17,00900 
3,575 ,000 

Femenino 187 10,5764 14,46435 
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Tabla #  67 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 90 9,0370 13,63699 

4,156 ,001 

16 91 10,2808 14,35833 

17 80 16,6944 19,57189 

18 56 15,9524 15,44903 

19 29 16,3985 17,30944 

20 64 17,6042 15,07343 

 

 
Tabla #  68 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 261 11,8178 16,19363 
-3,006 ,003 

Mayor de edad 149 16,7487 15,57811 

 

 
Tabla #  69 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 12,1340 15,18011 
-3,181 ,000 

No 87 19,0805 18,73873 

 

 
Tabla #  70 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 6 11,8519 15,37461 

2,878 ,009 

Primaria incompleta 11 26,2626 20,28971 

Primaria completa 38 17,6023 17,89288 

Secundaria /técnica incompleta 221 12,7501 16,06439 

Secundaria / técnica completa 85 11,1634 14,16281 

Universitaria incompleta 34 15,0980 15,49077 

Universitaria completa 7 27,3016 22,17455 
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Tabla #  71 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 172 16,6667 17,45731 
3,346 ,001 

No 238 11,1951 14,65881 
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V. RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS SEXUALES 

 

El nivel de riesgo en este caso muestra un promedio de 11,2 y una desviación 

estándar de 18,5, en una escala de 0 de 100. 

 

 

A. Sexo oral 

El 76,7% de los y las adolescentes que ya han iniciado relaciones de sexo oral 

afirman haber tenido este tipo de interacción en los últimos 12 meses (ver tabla # 73). 

 

 

 
 

 

 

Cerca de la mitad de estas personas que han practicado sexo oral en los últimos 

12 meses afirma haber tenido únicamente una pareja, pero existe un 34,8% que ha 

tenido de 2 a 4, un 9,3% de 5 a 10 y un 2,5% más de 10 parejas diferentes (ver tabla # 

74 y gráfico # 12). 

 

 

 

 

 

 

 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

1 De 2 a 4 De 5 a 10 Más de 10 

53,4 

34,8 

9,3 

2,5 

GRÁFICO # 12  
NÚMERO DE PAREJAS EN SEXO ORAL EN ÚLTIMOS 12 MESES 

 SAN JOSÉ 
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B. Sexo con penetración 

 

 

En lo que respecta a las relaciones sexuales con penetración vaginal o anal, un 

37,9% de aquellos adolescentes que ya iniciado este tipo de relaciones afirma haberlas 

tenido en los últimos 12 meses (ver tabla # 75). 

 

 

 
 

 

Al igual que para el sexo oral, la mayoría de las personas afirma haber tenido 

únicamente una pareja en los últimos 12 meses, pero existe casi la mitad de las personas 

con más de una pareja sexual (ver tabla # 76 y gráfico # 13). 

 

 

Por otra parte, aunque la mayoría afirma no haber tenido nunca en los últimos 12 

meses una pareja ocasional de un día, existe un 20,3% que dice que todas sus parejas 

han sido de ese tipo (ver tabla # 77). 

 

Las relaciones con penetración con menores de edad resultan frecuentes. Tal y 

como puede apreciarse en la tabla 78, cerca de una tercera parte de las personas 

entrevistadas menores de edad afirma que todas sus parejas han sido mayores, mientras 

que entre aquellas mayores de edad la proporción que ha tenido siempre relaciones con 

menores de edad en los últimos 12 meses se reduce a 15,5% (ver tabla # 79). 

 

 

El riesgo en el número y tipo de parejas sexuales resulta superior entre los 

hombres (ver tabla # 80), las personas de mayor edad (ver tablas # 81 y 82), las que no 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

1 De 2 a 4 De 5 a 10 Más de 10 

52,5 

38,6 

7,6 1,3 

GRÁFICO # 13  
NÚMERO DE PAREJAS EN SEXO CON PENETRACIÓN EN ÚLTIMOS 12 MESES 

 SAN JOSÉ 
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estaban estudiando en el momento de la entrevista (ver tabla # 83), las que poseen 

solamente primaria incompleta (ver tabla # 84) y las que tienen actualmente una pareja 

estable (ver tabla # 85). 

 

 

 

 
Tabla #  72 

RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS 

(n= 417) 

 

 
  

Promedio 11,2422 

Desv. Estándar 18,51199 

 

 

 
 

Tabla #  73 

¿HA TENIDO SEXO ORAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES?  

(n=210) 
 

 
Porcentaje 

Sí 76,7 

No 23,3 

 

 
 

Tabla #  74 

¿CON CUÁNTAS PERSONAS HA TENIDO SEXO ORAL EN ÚLTIMOS 12 MESES?  

(n=161) 
 

 
Porcentaje 

1 53,4 

De 2 a 4 34,8 

De 5 a 10 9,3 

Más de 10 2,5 

 
 

Tabla #  75 

¿HA TENIDO RELACIONES SEXUALES CON PENETRACIÓN EN ÚLTIMOS 12 MESES?  

(n=417) 
 

 
Porcentaje 

Sí 37,9 

No 62,1 

 

 

 



CNJ: Estudio CAP con adolescentes de San José y Heredia  54 
 

 

 
 

Tabla #  76 

¿CON CUÁNTAS PERSONAS HA TENIDO SEXO CON PENETRACIÓN EN ÚLTIMOS 12 MESES?  

(n=158) 
 

 
Porcentaje 

1 52,5 

De 2 a 4 38,6 

De 5 a 10 7,6 

Más de 10 1,3 

 
 

 

Tabla #  77 

FRECUENCIA DE PAREJAS OCASIONALES EN ÚLTIMOS 12 MESES 

(n=158) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100) 20,3 

A menudo (50 - 75) 5,1 

Pocas veces (25 - 50) 12,7 

Casi nunca (25 o menos) 3,2 

Nunca (0) 58,9 

 
 

Tabla #  78 

FRECUENCIA DE MENORES CON PAREJAS MAYORES DE EDAD EN ÚLTIMOS 12 MESES 

(n=75) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100) 34,7 

A menudo (50 - 75) 6,7 

Pocas veces (25 - 50) 12,0 

Casi nunca (25 o menos) 8,0 

Nunca (0) 38,7 
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Tabla #  79 

FRECUENCIA DE MAYORES CON PAREJAS MENORES DE EDAD EN ÚLTIMOS 12 MESES 

(n=84) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100) 15,5 

A menudo (50 - 75) 4,8 

Pocas veces (25 - 50) 8,3 

Nunca (0) 71,4 

 

 

 
Tabla #  80 

RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Masculino 230 14,8174 21,20871 
4,678 ,000 

Femenino 187 6,8449 13,31958 

 

 

 
Tabla #  81 

RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 90 6,9333 15,28515 

2,477 ,032 

16 91 8,7033 17,20562 

17 80 13,4500 20,40842 

18 56 12,5000 17,44498 

19 29 16,1379 22,10321 

20 64 14,6250 19,93282 

 

 
Tabla #  82 

RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 261 9,5479 17,78490 
-2,365 ,019 

Mayor de edad 149 14,1208 19,40497 

 

 

 



CNJ: Estudio CAP con adolescentes de San José y Heredia  56 
 

 

 
Tabla #  83 

RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 9,9302 17,52109 
-2,485 ,014 

No 87 16,2299 21,78420 

 

 

 
Tabla #  84 

RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 6 14,6667 23,27803 

2,817 ,011 

Primaria incompleta 11 14,5455 22,07425 

Primaria completa 38 20,6316 23,24072 

Secundaria /técnica incompleta 221 9,9186 17,82982 

Secundaria / técnica completa 85 8,1882 16,57199 

Universitaria incompleta 34 16,4706 19,63953 

Universitaria completa 7 16,0000 18,76166 

 

 
Tabla #  85 

RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 172 14,7674 19,83952 
3,349 ,001 

No 238 8,5210 16,83669 
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VI. RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO 

 

El nivel de riesgo asociado al uso del preservativo se midió también en una 

escala de 0 a 100. Se observa un promedio general de 22,1, considerablemente más alto 

que el observado para el inicio de relaciones y para el número y tipo de parejas 

sexuales. Del mismo modo, se evidencia una desviación estándar muy alta, con un valor 

de 30,4, lo cual indica que existen diferencias sustanciales en el riesgo de una persona a 

otra dentro de la muestra (ver tabla # 86). 

 

 

A. Sexo oral 

 

 
 

 

El uso del preservativo resulta sumamente bajo, con la mayoría (55,9%) de los y 

las adolescentes que han tenido sexo oral en los últimos 12 meses  afirmando que nunca 

lo utiliza, mientras que el uso sistemático alcanza apenas al 18,6% y el frecuente a 

21,1% (ver tabla # 87 y gráfico # 14). 

 

Del mismo modo, solamente un 19,9% utilizó el condón en su última relación de 

sexo oral (ver tabla # 88). 

 

Todas las veces (el 
100); 18,6 

La gran mayoría 
de las veces (75 o 

+); 2,5 

A menudo (50 - 
75); 9,9 

Pocas veces 
(25 - 50); 6,2 

Casi nunca (25 o 
menos); 6,8 

Nunca (0); 55,9 

GRÁFICO # 14  
FRECUENCIA DE USO DEL PRESERVATIVO EN RELACIONES CON SEXO ORAL ÚLTIMOS 12 

MESES 
 SAN JOSÉ 



CNJ: Estudio CAP con adolescentes de San José y Heredia  58 
 

B. Sexo con penetración 

 

Solamente un 13,9% de las personas que han tenido sexo con penetración en los 

últimos 12 meses afirman haber recibido condones por parte de alguna institución u 

organización (ver tabla # 89). 

 

 

 
 

 

 

La frecuencia de uso del preservativo en relaciones con penetración resulta 

superior al observado para el sexo oral, pero  sigue siendo en general bastante 

deficitario. Un 13,9% acepta no utilizarlo nunca, mientras que solo un 33,5% lo usa en 

forma sistemática y un 43,4% frecuentemente (ver tabla # 90 y gráfico # 15). 

 

Solamente un 19,6% reconoce haberlo utilizado en su última relación sexual con 

penetración y un 16,5% ni siquiera logra recordar si lo usó o no (ver tabla # 91). 

 

La principal razón esgrimida para no utilizar el condón con mayor frecuencia se 

asocia con la sensación de que reduce el placer (42,9%). También se mencionan entre 

otras razones el considerarlo incómodo (24,8%) y el no haberlo tenido a mano cuando 

lo necesita (24,8%) (ver tabla # 92). No existen diferencias significativas según sexo 

para ninguna de las razones analizadas. 

 

 

A pesar de lo anterior, cerca de dos terceras partes afirman haberse fijado que el 

preservativo fuera lubricado (ver tabla # 93), pero solo 46,8% acostumbra revisar la 

fecha de vencimiento (ver tabla # 94). 

 

Todas las veces (el 
100); 33,5 

La gran mayoría de 
las veces (75 o +); 

8,9 

A menudo (50 - 75); 
22,2 

Pocas veces (25 - 
50); 10,1 

Casi nunca (25 
o menos); 11,4 

Nunca (0); 13,9 

GRÁFICO # 15  
FRECUENCIA DE USO DEL PRESERVATIVO EN RELACIONES CON PENETRACIÓN ÚLTIMOS 

12 MESES 
 SAN JOSÉ 
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Por otra parte, solo un 39,2% acostumbra siempre sugerir el uso del condón, 

mientras que un 18,4% no lo hace nunca (ver tabla # 95). No existen diferencias 

significativas según sexo en esta costumbre. 

 

El riesgo en el uso del preservativo resulta superior conforme aumenta la edad 

(ver tablas # 96 y 97),  entre las personas que se encontraban estudiando en el momento 

de la entrevista (ver tabla # 98), curiosamente las de mayor nivel educativo (ver tabla # 

99)  y las que poseen actualmente una relación de pareja estable (ver tabla # 100). No 

existen diferencias según sexo. 

 
 

Tabla #  86 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO 

(n= 161) 

 

 
  

Promedio 22,0829 

Desv. Estándar 30,36227 

 

 

 
Tabla #  87 

¿CON QUÉ FRECUENCIA HA TENIDO SEXO ORAL UTILIZANDO EL CONDÓN?  

(n=161) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100) 18,6 

La gran mayoría de las veces (75 o +) 2,5 

A menudo (50 - 75) 9,9 

Pocas veces (25 - 50) 6,2 

Casi nunca (25 o menos) 6,8 

Nunca (0) 55,9 

 
 

 

 

 

Tabla #  88 

¿UTILIZÓ EL CONDÓN EN SU ÚLTIMA RELACIÓN CON SEXO ORAL?  

(n=161) 
 

 
Porcentaje 

Si 19,9 

No 66,5 

No recuerda 13,7 
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Tabla #  89 

¿LE HA SUMINISTRADO CONDONES ALGUNA INSTITUCIÓN U ORGANIZACIÓN?  

(n=158) 
 

 
Porcentaje 

Sí 13,9 

No 86,1 

 
 

Tabla #  90 

¿CON QUÉ FRECUENCIA HA TENIDO SEXO CON PENETRACIÓN UTILIZANDO EL PRESERVATIVO?  

 (n=158) 
 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100) 33,5 

La gran mayoría de las veces (75 o +) 8,9 

A menudo (50 - 75) 22,2 

Pocas veces (25 - 50) 10,1 

Casi nunca (25 o menos) 11,4 

Nunca (0) 13,9 

 
Tabla #  91 

¿UTILIZÓ USTED EL CONDÓN EN SU ÚLTIMA RELACIÓN CON PENETRACIÓN?  

 (n=158) 

 

 
Porcentaje 

Si 19,6 

No 63,9 

No recuerda 16,5 

 
 

Tabla #  92 

¿POR QUÉ NO UTILIZA EL PRESERVATIVO CON MÁS FRECUENCIA? 

(n=105) 
 

 
Porcentaje 

No sé bien cómo usarlo 1,9 

Me es difícil conseguirlos 4,8 

Me da vergüenza ir a comprarlos 3,8 

No he tenido a mano en el momento necesario 24,8 

No quiero que me los encuentren 5,7 

Temo que mi pareja reaccione mal 1,9 

Mi pareja no quiere usarlos 12,4 

Considero que es incómodo su uso 24,8 

Me reduce el placer 42,9 

Otros 20,0 



CNJ: Estudio CAP con adolescentes de San José y Heredia  61 
 

Tabla #  93 

¿SE HA FIJADO SI EL PRESERVATIVO SEA LUBRICADO?  

(n=158) 
 

 
Porcentaje 

Sí 62,7 

No 37,3 

 
 

Tabla #  94 

¿SE HA FIJADO EN LA FECHA DE VENCIMIENTO DEL PRESERVATIVO?  

(n=158) 
 

 
Porcentaje 

Sí 46,8 

No 53,2 

 
 

 

Tabla #  95 

¿CON QUE FRECUENCIA HA SUGERIDO EL USO DEL PRESERVATIVO?  

(n=158) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces 39,2 

Algunas veces 37,3 

Casi nunca 5,1 

Nunca 18,4 

 

 
Tabla #  96 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 90 11,1111 22,05430 

7,561 ,000 

16 91 16,6719 25,76103 

17 80 21,3214 30,42774 

18 56 28,1633 31,92491 

19 29 35,7635 35,06446 

20 64 35,4911 35,88415 
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Tabla #  97 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 261 16,1795 26,35605 
-5,119 ,000 

Mayor de edad 149 32,7900 34,24158 

 

 
Tabla #  98 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 18,4490 28,05733 
-4,016 ,000 

No 87 34,6141 34,52966 

 

 

 
Tabla #  99 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 6 16,1905 28,94987 

2,648 ,016 

Primaria incompleta 11 32,2078 35,52730 

Primaria completa 38 25,7143 31,45313 

Secundaria /técnica incompleta 221 19,6768 29,09148 

Secundaria / técnica completa 85 19,2605 29,39346 

Universitaria incompleta 34 38,5714 34,02680 

Universitaria completa 7 36,7347 41,58194 

 

 
Tabla #  100 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 172 31,4120 33,31471 
5,250 ,000 

No 238 15,3301 26,40829 

 

 

 

 

 

 

 



CNJ: Estudio CAP con adolescentes de San José y Heredia  63 
 

VII.  PERCEPCIÓN DE RIESGO EN LAS INFECCIONES DE TRANSMISIÓN 

SEXUAL 

El nivel de percepción de riesgo en este caso llega a 46,4 como promedio en una 

escala de 0 a 100 y con una desviación estándar de 13,7 (ver tabla # 101). Esta situación 

está asociada sobre todo a la poca proporción de personas que se han hecho el examen 

del VIH, tal y como se verá a continuación. 

 

Existe un 1,7% de adolescentes que afirman haber tenido en algún momento una 

infección de transmisión sexual (ver tabla # 102). 

 

 

 
 

 

Por otra parte, solamente un 8,9% de toda la muestra afirma haberse hecho 

alguna vez el examen del VIH (ver tabla # 103 y gráfico # 16). No existen diferencias 

según sexo. 

 

Entre aquellas personas que sí se han hecho la prueba, dos terceras partes se la 

practicó hace más de un año (ver tabla # 104). 

 

Existe un 21,6% que si bien se hizo el examen, no conoce el resultado (ver tabla 

# 105). 

 

El nivel de percepción de riesgo es superior entre las personas de 17 años (ver 

tabla # 106), entre las que se encuentran estudiando actualmente (ver tabla # 107) y las 

que poseen secundaria completa o incompleta (ver tabla # 108). No existen diferencias 

según sexo o según si se tiene una pareja estable. 

 

0 

20 
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8,9 
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GRÁFICO # 16  
¿SE HA HECHO ALGUNA VEZ LA PRUEBA DEL VIH/sida? 

 SAN JOSÉ 
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Tabla #  101 

RIESGO EN EL MANEJO DE ITS 

(n= 417) 

 

 
  

Promedio 46,4428 

Desv. Estándar 13,72241 

 

 
 

Tabla #  102 

¿HA TENIDO INFECCIÓN DE TRANSMISIÓN SEXUAL EN ÚLTIMOS 12 MESES?  

(n=417) 

 

 
Porcentaje 

Sí 1,7 

No 98,3 

 
 

 

 

Tabla #  103 

¿SE HA HECHO ALGUNA VEZ LA PRUEBA DEL VIH/SIDA?  

(n=417) 
 

 
Porcentaje 

Sí 8,9 

No 91,1 

 

 

 
 

Tabla #  104 

¿HACE CUÁNTO TIEMPO SE REALIZÓ LA PRUEBA?  

(n=37) 

 

 
Porcentaje 

Hace más de 1 año 64,9 

En el último año 10,8 

En los últimos 6 meses 24,3 
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Tabla #  105 

¿CONOCE EL RESULTADO DE LA PRUEBA?  

(n=37) 
 

 
Porcentaje 

Sí 78,4 

No 21,6 

 

 
Tabla #  106 

RIESGO EN MANEJO DE ITS  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 90 47,5926 10,46995 

2,347 ,041 

16 91 45,9707 13,45790 

17 80 48,5417 14,57165 

18 56 47,3214 11,79659 

19 29 47,7011 9,68158 

20 64 41,4063 19,01271 

 

 
Tabla #  107 

RIESGO EN MANEJO DE ITS SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 47,2487 11,87544 
1,979 ,050 

No 87 42,9119 19,46178 

 

 

 
Tabla #  108 

RIESGO EN MANEJO DE ITS  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 6 41,6667 20,41241 

6,472 ,000 

Primaria incompleta 11 34,8485 22,91839 

Primaria completa 38 41,2281 20,77220 

Secundaria /técnica incompleta 221 48,0392 11,06347 

Secundaria / técnica completa 85 49,6078 6,79269 

Universitaria incompleta 34 42,6471 17,97453 

Universitaria completa 7 28,5714 26,72612 
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VIII.  RIESGO GENERAL 

 

Los cuatro riesgos analizados hasta ahora se combinaron en un indicador 

compuesto llamado riesgo general ajustado también a una escala de 0 a 100, en donde a 

mayor puntaje mayor nivel de riesgo correspondiente. 

 

El promedio general para toda la muestra es de 23,3 con una desviación estándar 

de 13,7 (ver tabla # 109). 

 

 

El nivel de riesgo general es superior entre los hombres (ver tabla # 110), las 

personas de mayor edad (ver tablas # 111 y 112), las que no se encontraban estudiando 

en el momento de la entrevista (ver tabla # 113) y las que tenían en ese momento una 

relación estable de pareja (ver tabla # 114). 

 

 
Tabla #  109 

RIESGO GENERAL 

(n= 417) 

 

 
  

Promedio 23,3459 

Desv. Estándar 13,68961 

 
Tabla #  110 

RIESGO GENERAL SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Masculino 230 25,3601 14,34404 
3,423 ,001 

Femenino 187 20,8686 12,43536 

 

 
Tabla #  111 

RIESGO GENERAL  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 90 18,6685 10,89320 

5,962 ,000 

16 91 20,4067 12,28084 

17 80 25,0019 15,57381 

18 56 25,9843 12,17855 

19 29 29,0003 16,30574 

20 64 27,2816 14,19636 

 



CNJ: Estudio CAP con adolescentes de San José y Heredia  67 
 

 
Tabla #  112 

RIESGO GENERAL SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 261 21,2158 13,16842 
-4,289 ,000 

Mayor de edad 149 27,1285 13,87084 

 

 
Tabla #  113 

RIESGO GENERAL SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 21,9405 12,64666 
-2,811 ,008 

No 87 28,2091 16,17917 

 

 
Tabla #  114 

RIESGO GENERAL SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 172 27,1699 14,30637 
4,886 ,000 

No 238 20,5088 12,61690 
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IX. RELACIONES HOMOSEXUALES 

 

En el inicio de las relaciones con sexo oral existe un 4,8% de las personas 

entrevistadas que afirman haber realizado ese inicio con una persona de su mismo sexo 

(ver tabla # 115).  

 

En el inicio de las relaciones con penetración de la vagina el porcentaje de 

personas que lo hacen con una pareja de su mismo sexo es de 2,8% (ver tabla # 116). 

 

En cuanto a las relaciones con penetración del ano el porcentaje de personas que 

inician con una pareja de su mismo sexo es de 9,4% (ver tabla # 117). 

 

En ninguno de los tres casos existen diferencias significativas según el sexo de 

la persona. 

 

En lo que respecta a las personas que han practicado el sexo oral en los últimos 

12 meses, un 19,3% afirma haberlo realizado al menos una vez con una pareja del 

mismo sexo y 16,1% dice haberlo hecho siempre así en el último año (ver tabla # 118). 

Estas proporciones tampoco muestran diferencias según el sexo de la persona. 

 

 
 

 

Las relaciones sexuales con penetración en los últimos 12 meses muestran una 

proporción de 11,4% de las personas entrevistadas que afirman haber tenido siempre 

este tipo de relaciones con una persona de su mismo sexo y en total un 13,3% que al 

menos una vez este tipo de relación (ver tabla # 119). Tampoco en este caso existen 

diferencias según sexo. 
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GRÁFICO # 17  
FRECUENCIA DE PAREJAS DEL MISMO SEXO EN SEXO CON PENETRACIÓN 

 SAN JOSÉ 
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Tabla #  115 

TIPO DE RELACIÓN EN EL INICIO DEL SEXO ORAL 

(n=210) 
 

 
Porcentaje 

HOMOSEXUAL 4,8 

HETEROSEXUAL 95,2 

 
 

Tabla #  116 

TIPO DE RELACIÓN EN EL INICIO DE SEXO CON PENETRACIÓN DE LA VAGINA 

 (n=211) 
 

 
Porcentaje 

HOMOSEXUAL 2,8 

HETEROSEXUAL 97,2 

 
Tabla #  117 

TIPO DE RELACIÓN EN EL INICIO DE SEXO CON PENETRACIÓN DEL ANO 

 (n=64) 

 

 
Porcentaje 

HOMOSEXUAL 9,4 

HETEROSEXUAL 90,6 

 
Tabla #  118 

FRECUENCIA DE PAREJAS DEL MISMO SEXO EN SEXO ORAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES 

 (n=31) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100) 16,1 

A menudo (50 - 75%) 0,6 

Pocas veces (25 - 50) 1,9 

Casi nunca (25 o menos) 0,6 

Nunca (0%) 80,7 

 

 
Tabla #  119 

FRECUENCIA DE PAREJAS DEL MISMO SEXO EN SEXO CON PENETRACIÓN 

(n=158) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100) 11,4 

La gran mayoría de las veces (75 o +) ,6 

Pocas veces (25 - 50) ,6 

Casi nunca (25 o menos) ,6 

Nunca (0) 86,7 
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X. FANTASÍAS SEXUALES 

A. Fantasías homosexuales 

 

La proporción de personas que afirman haber tenido fantasías o sueños 

asociados con relaciones sexuales de tipo homosexual es de un 5,3% en promedio, pero 

con una desviación estándar relativamente alta con un valor de 15,2 (ver tabla # 120).  

 

 

 
 

 

 

Específicamente, observamos que un 2,6% afirma que a menudo y un 9,4% 

algunas veces ha tenido sueños o fantasías con una persona de su mismo sexo. Por otra 

parte un 2,4% dice que a menudo y un 4,3% algunas veces ha tenido fantasías con 

varias personas de su mismo sexo. Por último, un 1,4% asegura que a menudo y un 5% 

que a veces ha tenido fantasías con varias personas de ambos sexos (ver tabla # 121 y 

gráfico # 18).   

 

 

No existen diferencias significativas según sexo. 
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GRÁFICO # 18  
FRECUENCIA DE FANTASÍAS HOMO Y LESBO ERÓTICAS 

 SAN JOSÉ 

A MENUDO ALGUNAS VECES NUNCA 
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B. Fantasías heterosexuales 

 

En cuanto a fantasías de tipo heterosexual, se observa que un 18,2% dice haber 

tenido a menudo y un 47,5% algunas veces sueños eróticos con una persona del sexo 

opuesto, mientras que un 13,7% dice que a menudo y un 25,9% algunas veces ha tenido 

fantasías con varias personas del sexo opuesto (ver tabla # 126). 

 

 

Las fantasías eróticas en general son más frecuentes entre los hombres (ver tabla 

# 127), entre las personas que estaban estudiando en el momento de la entrevista (ver 

tabla # 128) y entre las personas de mayor nivel educativo (ver tabla # 129). 

 
Tabla #  120 

FANTASÍAS HOMO Y LESBO ERÓTICAS 

(n= 417) 

 

 
  

Promedio 5,2758 

Desv. Estándar 15,24847 

 
Tabla #  121 

FANTASÍAS HOMO Y LESBO ERÓTICAS  

(n=417) 

 

AFIRMACIÓN A MENUDO 
ALGUNAS 

VECES 
NUNCA 

Una persona de su mismo sexo 2,6 9,4 88,0 

Varias personas de su mismo sexo 2,4 4,3 93,3 

Varias personas ambos sexos 1,4 5,0 93,58 

 

 

Tabla #  122 

FANTASÍAS HOMO Y LESBO ERÓTICAS SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 261 6,3857 17,65305 
2,056 ,040 

Mayor de edad 149 3,5794 9,98568 

 

 
Tabla #  123 

FANTASÍAS HOMO Y LESBO ERÓTICAS SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 3,1217 10,04014 
-3,543 ,001 

No 87 12,6437 24,50617 
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Tabla #  124 

FANTASÍAS HOMO Y LESBO ERÓTICAS  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 6 ,0000 ,00000 

5,913 ,000 

Primaria incompleta 11 12,1212 25,91751 

Primaria completa 38 14,9123 25,93289 

Secundaria /técnica incompleta 221 3,3937 11,98890 

Secundaria / técnica completa 85 3,5294 8,94358 

Universitaria incompleta 34 1,4706 4,79837 

Universitaria completa 7 16,6667 19,24501 

 

 

 
Tabla #  125 

FANTASÍAS ERÓTICAS EN GENERAL 

(n= 417) 

 

 
  

Promedio 16,8825 

Desv. Estándar 16,90949 

 
 

 
Tabla #  126 

FANTASÍAS HOMO Y LESBO ERÓTICAS  

(n=417) 

 

AFIRMACIÓN A MENUDO 
ALGUNAS 

VECES 
NUNCA 

Una persona del sexo opuesto 18,2 47,5 34,3 

Varias personas del sexo opuesto 13,7 25,9 60,4 

 

 

 
 

 
Tabla #  127 

FANTASÍAS ERÓTICAS EN GENERAL SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Masculino 230 19,5217 16,40739 
3,585 ,000 

Femenino 187 13,6364 16,99577 
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Tabla #  128 

FANTASÍAS ERÓTICAS EN GENERAL SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 315 15,4603 15,12246 
-2,359 ,020 

No 87 21,1494 21,04399 

 

 

 
Tabla #  129 

FANTASÍAS ERÓTICAS EN GENERAL  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 6 11,6667 16,02082 

2,500 ,022 

Primaria incompleta 11 16,3636 25,40580 

Primaria completa 38 24,4737 22,86238 

Secundaria /técnica incompleta 221 15,3846 14,93810 

Secundaria / técnica completa 85 15,2941 15,55239 

Universitaria incompleta 34 17,3529 13,55322 

Universitaria completa 7 28,5714 21,15701 
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XI. VIOLENCIA SEXUAL 

Si bien la sola existencia de la violencia sexual es preocupante, los niveles 

identificados en esta muestra de adolescentes de San José resultan relativamente bajos 

con un promedio de 3,1 en una escala de 0 a 100, pero con una desviación estándar de 

10,7, por lo que existen niveles muy disímiles entre las diferentes personas entrevistadas 

(ver tabla # 130). 

 

 
 

El nivel más alto de victimización se relaciona con la aceptación de relaciones 

sexuales por miedo a posibles represalias que alcanza al 6,2% de la muestra (ver tabla # 

131 y gráfico # 19).  

 

Por otra parte, un 2,6% dice haber sido agredido/a físicamente durante el 

desarrollo de una relación sexual y un 2,4% haber sido forzado/a físicamente a tener 

relaciones sexuales contra su voluntad. 

 

Por último, un 1% ha sido amenazado/a con quitarle un trabajo o algún 

privilegio o derecho si no tenía relaciones sexuales. 

 

En esta dimensión no se identifican diferencias estadísticamente significativas 

para ninguna de las variables de control. 
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¿Ha aceptado usted tener relaciones sexuales 
sin desearlas por miedo a posibles represalias? 

¿La han amenazado con quitarle trabajo, 
privilegios o derechos si no tiene relaciones 

sexuales? 

¿La han forzado físicamente a tener relaciones 
sexuales contra su voluntad? 

¿La han agredido físicamente durante el 
desarrollo de una relación sexual? 

6,2 

1 

2,4 

2,6 

GRÁFICO # 19  
FORMAS DE VICTIMIZACIÓN POR VIOLENCIA SEXUAL 

 SAN JOSÉ 
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Tabla #  130 

VIOLENCIA SEXUAL 

(n= 417) 

 

 
  

Promedio 3,0576 

Desv. Estándar 10,73911 

 

 

 

 

 

 
 

Tabla #  131 

FORMAS DE VICTIMIZACIÓN POR VIOLENCIA SEXUAL 

(n=417) 
 

 
Porcentaje 

¿Ha aceptado usted tener relaciones sexuales sin desearlas por miedo a posibles represalias? 6,2 

¿La han amenazado con quitarle trabajo, privilegios o derechos si no tiene relaciones sexuales? 1,0 

¿La han forzado físicamente a tener relaciones sexuales contra su voluntad? 2,4 

¿La han agredido físicamente durante el desarrollo de una relación sexual? 2,6 
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HEREDIA  
 

I.ACCESO A INFORMACIÓN 

A. Fuentes de información sobre sexualidad en general 

La cantidad de actividades en las que han participado los y las adolescentes de 

Heredia tiende a ser muy baja con un promedio de 18,4%, lo cual implica poco más de 

una actividad por persona  (ver tabla # 133). 

  

 

 
 

Al igual que en San José, la principal actividad en la que han participado las 

personas entrevistadas se relaciona con charlas y talleres con un 52% de mención, 

seguida por las actividades recreativas, deportivas, académicas o culturales con un 

29,5% y la consulta médica con un 22,3% (ver tabla # 133 y gráfico # 20). 

 

Un 51% de los y las adolescentes manifiesta poseer mucho interés en conocer 

más sobre la sexualidad en general y un 38,3% muestra algún interés (ver tabla # 134). 
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Charlas y talleres 

Consulta psicológica 

Consulta médica 

Grupos de auto apoyo 

Línea telefónica de consulta 

Consulta online (por internet) 

Actividades recreativas, deportivas, académicas 
y culturales 

Otras/Especifique 

52 

14,3 

22,3 

6,2 

3,6 

15,7 

29,5 

3,6 

GRÁFICO # 20  
ACTIVIDADES SOBRE EDUCACIÓN DE LA SEXUALIDAD A LAS QUE HA ASISTIDO 

HEREDIA 
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B. Fuentes de información sobre VIH y sida 

 

El acceso a fuentes de información sobre VIH y sobre sida es aún más limitado, 

con un promedio de apenas 6,6%, lo cual equivale en promedio aproximadamente a tan 

solo una actividad mencionada por cada dos personas entrevistadas (ver tabla # 135). 

 

 

 
 

 

Las charlas y talleres son las actividades que acaparan la mayor proporción con 

un 26,4% de mención, seguidas por las actividades recreativas, deportivas, académicas 

o culturales con un 8,1% (ver tabla # 136 y gráfico # 21). 

 

El interés resulta también alto en cuanto a la posibilidad de saber más acerca del 

VIH y sida, con un 56,1% que dice tener mucho interés (ver tabla # 137). 
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GRÁFICO # 21  
ACTIVIDADES SOBRE VIH Y sida A LAS QUE HA ASISTIDO 

HEREDIA 
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Tabla #  132 

CANTIDAD DE ACTIVIDADES DE INFORMACIÓN SOBRE SEXUALIDAD  

EN LAS QUE HA PARTICIPADO  

(n= 421) 

 

 
  

Promedio 18,3789 

Desv. Estándar 18,38816 

 

 

 

 

 
Tabla #  133 

ACTIVIDADES DE INFORMACIÓN SOBRE EDUCACIÓN DE LA SEXUALIDAD  

EN LAS QUE HA PARTICIPADO  

(n=417) 

 

 
Porcentaje 

Charlas y talleres 52,0 

Consulta psicológica 14,3 

Consulta médica 22,3 

Grupos de auto apoyo 6,2 

Línea telefónica de consulta 3,6 

Consulta online (por internet) 15,7 

Actividades recreativas, deportivas, académicas y culturales 29,5 

Otras/Especifique 3,6 

 

 

 
 

 

Tabla #  134 

INTERÉS EN CONOCER MÁS SOBRE SEXUALIDAD EN GENERAL  

(n=412) 

 

 
Porcentaje 

Mucho 51,0 

Algo 38,3 

Poco 6,6 

Nada 4,1 
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Tabla #  135 

CANTIDAD DE ACTIVIDADES DE INFORMACIÓN SOBRE VIH Y sida  

EN LAS QUE HA PARTICIPADO  

(n= 421) 

 

 
  

Promedio 6,5618 

Desv. Estándar 12,06055 

 

 

 

 
Tabla #  136 

ACTIVIDADES DE INFORMACIÓN SOBRE VIH Y sida  

EN LAS QUE HA PARTICIPADO  

(n=421) 

 

 
Porcentaje 

Charlas y talleres 26,4 

Consulta psicológica 2,9 

Consulta médica 5,9 

Grupos de auto apoyo 1,9 

Línea telefónica de consulta 1,4 

Consulta online (por internet) 4,5 

Actividades recreativas, deportivas, académicas y culturales 8,1 

Otras/Especifique 1,4 

 

 
 

 

Tabla #  137 

INTERÉS EN CONOCER MÁS SOBRE VIH/sida  

(n=401) 

 

 
Porcentaje 

Mucho 56,1 

Algo 33,7 

Poco 4,2 

Nada 6,0 
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II. NIVEL DE CONOCIMIENTOS 

C. Conocimientos sobre equidad de género 

 

Los conocimientos acerca de la equidad de género muestra un promedio de 

apenas 56,9 y una desviación estándar de 28,7, lo cual implica una variabilidad 

importante en el rendimiento en esta escala entre una persona y otra (ver tabla # 138). 

 

 

 
 

 

El análisis individual de los ítemes nos muestra un nivel muy bajo en cuanto a  

que solamente un 28,7% rechaza la idea de que se trate de solamente ternura,  

delicadeza y belleza física (ver tabla # 139 y gráfico # 22).  

 

Cerca de la mitad de las personas se muestra de acuerdo con que las mujeres 

tengan menos deseos sexuales que los hombres- 

 

,  

El rendimiento mejora ligeramente al rechazar mayoritariamente la idea de que 

el hombre sea violento por naturaleza, que en un mismo trabajo sea natural que el 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

Por feminidad se entienden las características 
de ternura, delicadeza y belleza física propias 

de la mujer. 

Las mujeres tienen menos deseos sexuales que 
los hombres. 

En un mismo trabajo, es natural que el hombre 
gane más que la mujer si es jefe de hogar. 

El hombre es por naturaleza violento. 

La estabilidad del matrimonio depende de la 
paciencia y comprensión de la mujer. 

28,7 

58,4 

60,8 

70,1 

66,5 

GRÁFICO # 22  
PORCENTAJE DE RESPUESTAS CORRECTAS PARA CADA ÍTEM DE CONOCIMIENTOS SOBRE 

EQUIDAD DE GÉNERO HEREDIA 
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hombre gane más por ser jefe de hogar y que la estabilidad del matrimonio dependa de 

la paciencia y comprensión de la mujer.  

 

El rendimiento en esta dimensión es significativamente superior conforme 

aumenta la edad de la persona entrevistada (ver tablas # 140 y 141), entre las personas 

que se encontraban estudiando en el momento de la entrevista (ver tabla # 142) y entre 

las personas con educación universitaria incompleta (ver tabla # 143). No existen 

diferencias según sexo o según si se tiene una pareja estable. 

 
 

Tabla #  138 
CONOCIMIENTOS SOBRE EQUIDAD DE GÉNERO  

(n= 421) 

 

 
  

Promedio 56,9121 

Desv. Estándar 28,70149 

 

 
   

Tabla #  139 

CONOCIMIENTOS SOBRE EQUIDAD DE GÉNERO  

(n= 421) 
 (n=254) 

AFIRMACIÓN NO SABE FALSA VERDADERA 

2- Por feminidad se entienden las características de ternura, 
delicadeza y belleza física propias de la mujer. 

16,2 28,7 55,1 

3- Las mujeres tienen menos deseos sexuales que los 
hombres. 

21,1 58,4 20,4 

10- En un mismo trabajo, es natural que el hombre gane 

más que la mujer si es jefe de hogar. 16,2 60,8 23,0 

12- El hombre es por naturaleza violento. 11,6 70,1 18,3 

16- La estabilidad del matrimonio depende de la paciencia 
y comprensión de la mujer. 

12,4 66,5 21,1 

 

 

 

 

Tabla #  140 

CONOCIMIENTOS SOBRE EQUIDAD DE GÉNERO  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 60 43,6667 27,43045 

4,122 ,001 

16 93 53,9785 29,45667 

17 83 58,0723 25,87295 

18 63 63,1746 28,10266 

19 46 60,8696 31,54017 

20 73 61,9178 27,92139 
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Tabla #  141 

CONOCIMIENTOS SOBRE EQUIDAD DE GÉNERO SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 236 52,7966 28,17531 
-3,311 ,001 

Mayor de edad 182 62,0879 28,78829 

 

 
Tabla #  142 

CONOCIMIENTOS SOBRE EQUIDAD DE GÉNERO SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 376 58,0319 28,49765 
2,099 ,036 

No 35 47,4286 29,53989 

 

 

 
Tabla #  143 

CONOCIMIENTOS SOBRE EQUIDAD DE GÉNERO  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 30,0000 25,81989 

6,589 ,000 

Primaria incompleta 5 48,0000 26,83282 

Primaria completa 21 45,7143 24,61126 

Secundaria /técnica incompleta 220 52,9091 28,74373 

Secundaria / técnica completa 77 56,6234 31,52319 

Universitaria incompleta 86 72,3256 21,72959 

Universitaria completa 2 40,0000 28,28427 
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D. Conocimientos sobre diversidad sexual 

El grado de conocimientos acerca de la diversidad sexual es muy similar al 

observado para la equidad, con un promedio de 56,3 y una desviación estándar de 23,8 

(ver tabla # 144). 

 

 

 
 

 

Solamente un 32,8% de las personas entrevistadas rechazan la idea de que las 

personas LGBT tengan mayor probabilidad de contraer infecciones de transmisión 

sexual (ver tabla # 145 y gráfico # 23).  

 

Por otra parte, cerca de la mitad de los y las adolescentes (51,3%) considera que 

las relaciones entre personas del mismo sexo son reconocidas legalmente en este país y 

creen que la atracción sexual hacia personas del mismo sexo es una enfermedad mental. 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

Las relaciones entre personas del mismo sexo 
son reconocidas legalmente en este país. 

Las personas homosexuales, lesbianas, 
bisexuales y transexuales  tienen mayor 
probabilidad de contraer infecciones de 

transmisión sexual. 

La orientación sexual de una persona puede 
variar a través del tiempo. 

En este país las personas homosexuales, 
lesbianas, bisexuales y transexuales  tienen 
derecho a trabajar en cualquier puesto que 

deseen. 

La atracción sexual hacia personas del mismo 
sexo es una enfermedad mental.  

48,7 

32,8 

62,7 

78,4 

59,1 

GRÁFICO # 23  
PORCENTAJE DE RESPUESTAS CORRECTAS PARA CADA ÍTEM DE CONOCIMIENTOS SOBRE 

DIVERSIDAD SEXUAL HEREDIA 
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Un 62,7% acerca de la posibilidad de que la orientación sexual de una persona 

pueda variar a través del tiempo y un 78,4% en cuanto al derecho de las personas LGBT 

a trabajar en cualquier puesto. 

 

El rendimiento es superior entre las personas de 20 años y más bajo entre las de 

15 (ver tablas # 146 y 147). Del mismo modo, el promedio es significativamente más 

alto entre las personas que se encuentran actualmente estudiando (ver tabla # 148) y 

entre aquellas con un nivel educativo de universitaria incompleta (ver tabla # 149). No 

existen diferencias según sexo o según si se tiene una pareja estable. 

 
Tabla #  144 

CONOCIMIENTOS SOBRE DIVERSIDAD SEXUAL  

(n= 421) 

 

 
  

Promedio 56,3420 

Desv. Estándar 23,84308 

 
   

Tabla #  145 

CONOCIMIENTOS SOBRE DIVERSIDAD SEXUAL  

((n= 421) 
n=254) 

AFIRMACIÓN NO SABE FALSA VERDADERA 

5- Las relaciones entre personas del mismo sexo son 
reconocidas legalmente en este país. 

29,0 48,7 22,3 

7- Las personas homosexuales, lesbianas, bisexuales y 
transexuales  tienen mayor probabilidad de contraer 
infecciones de transmisión sexual. 

19,7 32,8 47,5 

8- La orientación sexual de una persona puede variar a 

través del tiempo. 
22,3 15,0 62,7 

14- En este país las personas homosexuales, lesbianas, 
bisexuales y transexuales  tienen derecho a trabajar en 
cualquier puesto que deseen. 

12,6 9,0 78,4 

15-  La atracción sexual hacia personas del mismo sexo es 
una enfermedad mental.  

21,9 59,1 19,0 

 

 
 

Tabla #  146 

CONOCIMIENTOS SOBRE DIVERSIDAD SEXUAL  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 60 48,0000 23,34705 

3,424 ,005 

16 93 53,9785 25,50106 

17 83 59,0361 23,97226 

18 63 60,0000 21,84993 

19 46 53,0435 21,58905 

20 73 62,4658 22,34706 
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Tabla #  147 

CONOCIMIENTOS SOBRE DIVERSIDAD SEXUAL SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 236 54,2373 24,69927 
-2,171 ,033 

Mayor de edad 182 59,2308 22,18609 

 

 
Tabla #  148 

CONOCIMIENTOS SOBRE DIVERSIDAD SEXUAL SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 376 57,7128 23,27992 
3,054 ,003 

No 35 45,1429 23,43595 

 

 

 
Tabla #  149 

CONOCIMIENTOS SOBRE DIVERSIDAD SEXUAL  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 25,0000 30,00000 

4,493 ,000 

Primaria incompleta 5 64,0000 21,90890 

Primaria completa 21 44,7619 24,41701 

Secundaria /técnica incompleta 220 55,2727 24,68834 

Secundaria / técnica completa 77 54,8052 21,37450 

Universitaria incompleta 86 65,3488 20,21634 

Universitaria completa 2 50,0000 14,14214 
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E. Conocimientos sobre el VIH y el sida 

 

El rendimiento mejora sustancialmente en lo que respecta a los conocimientos 

acerca del VIH y el sida, alcanzando el mínimo deseable de 70% con una desviación 

estándar de 20 (ver tabla # 150). 

 

 

 
 

 

La mitad de las personas entrevistadas rechaza la idea de que el condón deba 

colocarse antes de que se produzca la erección (ver tabla # 150 y gráfico # 24).  

 

Por otra parte, un 57,5% reconoce como cierta la idea de que el VIH pueda 

transmitirse al practicar sexo oral sin protección, y una proporción similar rechaza la 
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Una vez que una persona se infecta con el VIH 
será para toda la vida. 

El VIH se puede transmitir al practicar el sexo 
oral sin protección. 

El riesgo de transmisión del VIH se reduce si se 
tienen relaciones sexuales con una única pareja 

fiel y no infectada. 

El VIH se puede transmitir al usar el mismo 
servicio sanitario de una persona infectada. 

Los condones de látex ofrecen seguridad contra 
el VIH y otras infecciones de transmisión sexual. 

La única forma de conocer si una persona está 
infectada con el VIH/sida es con un examen de 

sangre específico. 

El condón debe colocarse antes de que se 
produzca la erección. 

El VIH se puede transmitir a través de un abrazo 
o de un apretón de manos con una persona 

infectada. 
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GRÁFICO # 24  
PORCENTAJE DE RESPUESTAS CORRECTAS PARA CADA ÍTEM DE CONOCIMIENTOS SOBRE 

VIH Y sida 
 HEREDIA 
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idea de que el VIH puede transmitirse al usar el mismo servicio sanitario que una 

persona infectada. 

 

Un 64,4% reconoce que los condones de latex ofrecen seguridad contra el VIH y 

otras infecciones de transmisión sexual. 

 

Un 81,7% de los y las adolescentes saben que una vez que una persona se infecta 

con el VIH es para toda la vida, un 79,1% que el riesgo se reduce si se tienen relaciones 

sexuales con una única pareja fiel y no infectada, un 81% que la única forma de conocer 

si una persona está infectada con el VIH/sida es con un examen de sangre específico y 

un 89,5% rechaza que el VIH pueda transmitirse a través de un abrazo o de un apretón 

de manos con una persona infectada. 

 

 

El rendimiento en esta dimensión tiende a mejorar conforme aumenta la edad 

(ver tablas # 152 y 153), entre las que estudiaban en el momento de la entrevista (ver 

tabla # 154) y entre las que poseen mejor nivel educativo (ver tabla # 155). No existen 

diferencias según sexo o según si se tiene una pareja estable. 

 
Tabla #  150 

CONOCIMIENTOS SOBRE EL VIH Y EL sida  

(n= 421) 

 

 
  

Promedio 70,1603 

Desv. Estándar 20,04358 

 

 

 
Tabla #  151 

CONOCIMIENTOS SOBRE EL VIH Y EL sida  

((n= 421) 
n=254) 

AFIRMACIÓN NO SABE FALSA VERDADERA 

4- Una vez que una persona se infecta con el VIH será para 
toda la vida. 

11,6 6,7 81,7 

1- El VIH se puede transmitir al practicar el sexo oral sin 
protección. 

23,3 19,2 57,5 

6- El riesgo de transmisión del VIH se reduce si se tienen 
relaciones sexuales con una única pareja fiel y no 
infectada. 

7,8 13,1 79,1 

9- El VIH se puede transmitir al usar el mismo servicio 
sanitario de una persona infectada. 

26,6 58,0 15,4 

11- Los condones de látex ofrecen seguridad contra el VIH 

y otras infecciones de transmisión sexual. 
17,1 18,5 64,4 

13- La única forma de conocer si una persona está 
infectada con el VIH/sida es con un examen de sangre 
específico. 

13,1 5,9 81,0 

17- El condón debe colocarse antes de que se produzca la 
erección. 

21,6 50,1 28,3 

18- El VIH se puede transmitir a través de un abrazo o de 

un apretón de manos con una persona infectada. 
6,7 89,5 3,8 
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Tabla #  152 

CONOCIMIENTOS SOBRE EL VIH Y EL sida  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 60 58,3333 21,42521 

9,673 ,000 

16 93 66,3978 19,06248 

17 83 71,0843 16,08946 

18 63 76,1905 17,49342 

19 46 69,5652 24,38866 

20 73 78,9384 18,02736 

 

 
Tabla #  153 

CONOCIMIENTOS SOBRE EL VIH Y EL sida SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 236 65,9958 19,28824 
-4,988 ,000 

Mayor de edad 182 75,6181 19,89603 

 

 
Tabla #  154 

CONOCIMIENTOS SOBRE EL VIH Y EL sida SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 376 71,2766 19,06828 
3,380 ,001 

No 35 59,6429 23,50018 

 
 

Tabla #  155 

CONOCIMIENTOS SOBRE EL VIH Y EL sida  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 40,6250 31,25000 

9,875 ,000 

Primaria incompleta 5 70,0000 6,84653 

Primaria completa 21 60,7143 21,75349 

Secundaria /técnica incompleta 220 66,4205 19,86971 

Secundaria / técnica completa 77 72,0779 17,78158 

Universitaria incompleta 86 82,1221 16,55436 

Universitaria completa 2 81,2500 8,83883 
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III. NIVEL DE ACTITUDES 

A. Actitudes hacia la equidad de género 

 

La actitud en la dimensión sobre equidad de género es moderadamente positiva  

con un promedio de 73,5 y una desviación estándar de 19,4 (ver tabla # 156). 

 

 

 
 

 

El análisis de los ítemes nos muestra niveles un 61,8% de las personas 

entrevistadas en desacuerdo con la idea de que la mujer deba tener siempre paciencia 

con los humores cambiantes de su marido y que en materia sexual el hombre siempre 

deba llevar la iniciativa (ver tabla # 157 y gráfico # 25). 

 

Por otra parte, un 70% rechaza la idea de que las mujeres que trabajan fuera de 

su casa tiendan a descuidar el hogar, y un 75,3% que los hombres trabajen más duro que 

las mujeres. 

 

La actitud mejora sustancialmente al rechazar un 90,7% de las personas 

entrevistadas la idea de que en algunas circunstancias sea necesario que el marido 

utilice la fuerza física para controlar a su mujer. 
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Las mujeres que trabajan fuera de su casa 
tienden a descuidar el hogar. 

Es sabido que los hombres trabajan más duro 
que las mujeres. 

En materia sexual, el hombre siempre debe 
llevar la iniciativa. 

En algunas circunstancias es necesario que el  
marido utilice la fuerza física para controlar a su 

mujer. 

La mujer debe tener siempre paciencia con los 
humores cambiantes de su marido 
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GRÁFICO # 25  
PORCENTAJE DE RESPUESTAS POSITIVAS PARA CADA ÍTEM DE ACTITUDES HACIA LA 

EQUIDAD DE GÉNERO 
 HEREDIA 
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Las actitudes mejoran entre las mujeres (ver tabla # 158), entre las personas de 

17 años (ver tablas # 159), las que se encuentran actualmente estudiando (ver tabla # 

160) y entre aquellas con educación universitaria incompleta (ver tabla # 161). 

 
 

 

 
Tabla #  156 

ACTITUDES HACIA LA EQUIDAD DE GÉNERO  

(n= 415) 

 

 
  

Promedio 73,5075 

Desv. Estándar 19,41393 

 

 
    

Tabla #  157 

ACTITUDES HACIA LA EQUIDAD DE GÉNERO  

 (n=254) (n= 415) 
 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

2- Las mujeres que trabajan fuera de su casa tienden a 
descuidar el hogar. 

5,1 23,3 27,4 44,2 

4- Es sabido que los hombres trabajan más duro que las 
mujeres. 

10,1 13,3 19,3 57,2 

11- En materia sexual, el hombre siempre debe llevar la 
iniciativa. 

11,5 23,3 21,1 44,1 

13- En algunas circunstancias es necesario que el  marido 
utilice la fuerza física para controlar a su mujer. 

3,1 4,8 7,0 85,1 

16- La mujer debe tener siempre paciencia con los 
humores cambiantes de su marido 

10,3 25,8 26,5 37,3 

 Ítemes con direccionalidad negativa                   Ítemes con direccionalidad positiva        

 

 
 

Tabla #  158 

ACTITUDES HACIA LA EQUIDAD DE GÉNERO SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Masculino 207 69,9517 21,05235 
-3,740 ,000 

Femenino 214 76,9470 17,04039 
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Tabla #  159 

ACTITUDES HACIA LA EQUIDAD DE GÉNERO  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 60 68,1111 20,80640 

2,730 ,019 

16 93 72,0430 18,61790 

17 83 77,0683 17,56442 

18 63 75,5026 19,20610 

19 46 68,5507 23,12235 

20 73 76,5297 17,67713 

 

 
Tabla #  160 

ACTITUDES HACIA LA EQUIDAD DE GÉNERO SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 376 74,8936 18,11209 
3,470 ,001 

No 35 60,1905 24,45408 

 

 

 
Tabla #  161 

ACTITUDES HACIA LA EQUIDAD DE GÉNERO  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 55,0000 23,95984 

4,313 ,000 

Primaria incompleta 5 58,6667 18,49925 

Primaria completa 21 59,3651 21,82300 

Secundaria /técnica incompleta 220 73,5758 18,94053 

Secundaria / técnica completa 77 72,3810 20,65348 

Universitaria incompleta 86 78,9922 16,79612 

Universitaria completa 2 76,6667 14,14214 
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B. Actitudes hacia la diversidad sexual 

 

La actitud disminuye con respecto a la diversidad sexual, con un promedio de 

63,2 y una desviación estándar de 22,6 (ver tabla # 162). 

 

 

 
 

 

 

Menos de la mitad de las personas entrevistadas rechazan la idea de que las 

personas LGBT siempre tengan modales típicos del sexo opuesto y que sea chocante ver 

besarse a una pareja del mismo sexo. Del mismo modo, apenas un 52,5% de las 

personas considera que debería reconocerse la unión legal entre personas del mismo 

sexo (ver tabla # 163 y gráfico # 26). 

 

La actitud mejora al rechazar un 71,7% la idea de que sea incómodo que se les 

vea en compañía de una persona homosexual. 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 

Nadie debe discriminar a otra persona por su 
orientación sexual. 

Me incomoda que me vean en compañía de una 
persona homosexual. 

Es chocante ver besarse a una pareja de 
personas del mismo sexo. 

Debería reconocerse la unión legal entre 
personas del mismo sexo. 

Las personas homosexuales, lesbianas, 
bisexuales y transexuales siempre tienen 

modales típicos del sexo opuesto. 

87,9 

71,7 

43,9 

52,5 

45,6 

GRÁFICO # 26  
PORCENTAJE DE RESPUESTAS POSITIVAS PARA CADA ÍTEM DE ACTITUDES HACIA LA 

DIVERSIDAD SEXUAL 
 HEREDIA 



CNJ: Estudio CAP con adolescentes de San José y Heredia  93 
 

Por último, la actitud resulta muy positiva al mostrarse un 87,9% de acuerdo con 

que a nadie se le deba discriminar por su orientación sexual. 

 

 

La actitud mejora entre las mujeres (ver tabla # 164) y las personas que se 

encontraban estudiando en el momento de la entrevista (ver tabla # 165). 

 

 

 
Tabla #  162 

ACTITUDES HACIA LA DIVERSIDAD SEXUAL  

(n= 414) 

 

 
  

Promedio 63,1512 

Desv. Estándar 22,58186 

 

 

 
      

Tabla #  163 

ACTITUDES HACIA LA DIVERSIDAD SEXUAL  

(n= 414) 
) 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

3- Nadie debe discriminar a otra persona por su 

orientación sexual. 
76,3 13,0 4,3 6,3 

9- Me incomoda que me vean en compañía de una 
persona homosexual. 

11,0 15,2 16,4 57,5 

12- Es chocante ver besarse a una pareja de personas del 
mismo sexo. 

27,2 27,5 17,2 28,2 

14- Debería reconocerse la unión legal entre personas del 

mismo sexo. 
30,1 24,0 15,6 30,3 

17- Las personas homosexuales, lesbianas, bisexuales y 
transexuales siempre tienen modales típicos del sexo 
opuesto. 

15,7 36,4 23,7 24,2 

 Ítemes con direccionalidad negativa                   Ítemes con direccionalidad positiva        

 

 

 
Tabla #  164 

ACTITUDES HACIA LA DIVERSIDAD SEXUAL SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Masculino 207 56,4734 22,55917 
-6,230 ,000 

Femenino 214 69,6106 20,68982 
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Tabla #  165 

ACTITUDES HACIA LA DIVERSIDAD SEXUAL SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 376 64,0337 22,54241 
2,145 ,033 

No 35 55,5238 21,43455 
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C. Actitudes hacia el VIH y el sida 

 

Las actitudes hacia el VIH y el sida resultan apenas moderadas con un promedio 

de 69,2 y una desviación estándar de 14,7 (ver tabla # 166). 

 

 

 
 

 

Existe una actitud muy negativa en cuanto a que solo un 27,1% de las personas 

entrevistadas rechaza la idea de que sea un derecho el poder saber quiénes son las 

personas que tienen el VIH/sida. Del mismo modo, un 56,7% considera que cuando se 

usa el preservativo se pierde mucho del placer del sexo. 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

Es nuestro derecho el poder saber quiénes son 
las personas que tienen el VIH/sida. 

Es peligroso tener un/a compañero/a con VIH o 
sida. 

Es importante usar el condón, aunque no 
existan posibilidades de embarazo. 

Me sería muy difícil tener una amistad con  una 
persona con VIH o sida. 

Exigir a la pareja el uso del condón puede 
interpretarse como desconfianza. 

Cuando se usa el preservativo se pierde mucho 
del placer del sexo. 

El riesgo de transmisión del VIH se reduce si se 
tienen relaciones sexuales con una única pareja 

fiel y no infectada. 

El sida es una enfermedad de los homosexuales. 

27,1 

50,1 

90,5 

78,2 

72,7 

43,3 

82,7 

88,6 

GRÁFICO # 27  
PORCENTAJE DE RESPUESTAS POSITIVAS PARA CADA ÍTEM DE ACTITUDES HACIA EL VIH Y 

EL sida 
 HEREDIA 
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Solo la mitad de las personas entrevistadas rechaza la idea de que sea peligroso 

tener un/a compañero/a con VIH o sida.  

 

Por otra parte, un 72,7% de las personas rechaza que pueda interpretarse como 

desconfianza el exigir a la pareja el uso del condón. 

 

La actitud es más bien positiva en cuanto al desacuerdo con que sea difícil tener 

una amistad con una persona con VIH y que el sida sea una enfermedad de 

homosexuales, así como al mostrar mayoritariamente acuerdo con que sea importante 

utilizar el condón aunque no haya peligro de embarazo y que el riesgo de transmisión se 

reduzca si se tienen relaciones sexuales con una única pareja fiel y no infectada. 

 

 

La actitud mejora entre las mujeres (ver tabla # 168), entre las personas de 

mayor edad (ver tabla # 169), las que estudiaban en el momento de la entrevista (ver 

tabla # 170) y entre las que poseen mejor nivel educativo (ver tabla # 171). 

 

 
Tabla #  166 

ACTITUDES HACIA EL VIH Y EL sida  

(n= 418) 

 

 
  

Promedio 69,2597 

Desv. Estándar 14,86331 

 
  

Tabla #  167 

ACTITUDES HACIA EL VIH Y EL sida  

(n= 418) 
) 

AFIRMACIÓN 
TOTALMENTE 

DE ACUERDO 
DE ACUERDO 

EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

1- Es nuestro derecho el poder saber quiénes son las 
personas que tienen el VIH/sida. 

40,7 31,8 13,5 14,0 

5- Es peligroso tener un/a compañero/a con VIH o sida. 24,0 23,3 20,5 32,3 

6- Es importante usar el condón, aunque no existan 

posibilidades de embarazo. 
76,9 15,5 3,4 4,1 

7- Me sería muy difícil tener una amistad con  una 
persona con VIH o sida. 

5,6 15,0 21,0 58,5 

8- Exigir a la pareja el uso del condón puede interpretarse 
como desconfianza. 

8,4 16,3 18,2 57,1 

10- Cuando se usa el preservativo se pierde mucho del 

placer del sexo. 
19,1 31,8 23,5 25,6 

15- El riesgo de transmisión del VIH se reduce si se 
tienen relaciones sexuales con una única pareja fiel y no 
infectada. 

66,3 18,5 6,1 9,0 

18- El sida es una enfermedad de los homosexuales. 5,0 5,7 11,2 78,0 

 Ítemes con direccionalidad negativa                   Ítemes con direccionalidad positiva        
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Tabla #  168 

ACTITUDES HACIA EL VIH Y EL sida SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Masculino 207 66,8076 14,88580 
-3,370 ,001 

Femenino 214 71,6316 14,48490 

 

 

 
Tabla #  169 

ACTITUDES HACIA EL VIH Y EL sida  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 60 64,9306 16,51666 

2,794 ,017 

16 93 69,4220 12,39449 

17 83 70,7078 12,49724 

18 63 70,8664 15,16917 

19 46 64,9909 17,00819 

20 73 72,3744 16,01379 

 

 
Tabla #  170 

ACTITUDES HACIA EL VIH Y EL sida SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 376 70,1795 14,43815 
3,730 ,000 

No 35 60,5952 15,63416 

 

 

 
Tabla #  171 

ACTITUDES HACIA EL VIH Y EL sida  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 50,5208 17,70833 

4,276 ,000 

Primaria incompleta 5 62,9167 12,53467 

Primaria completa 21 57,0437 15,35851 

Secundaria /técnica incompleta 220 69,6591 13,17022 

Secundaria / técnica completa 77 70,2381 15,84046 

Universitaria incompleta 86 71,5601 16,23135 

Universitaria completa 2 76,0417 7,36570 
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IV. RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEXUALES 

 

El nivel de riesgo en el inicio de las relaciones sexuales muestra un promedio de 

9,5 y con una desviación estándar relativamente alta de 14,3 (ver tabla # 172). 

 

  

A. Sexo oral 

 

Un 42% de las personas entrevistadas en Heredia afirma haber iniciado 

relaciones sexuales a nivel oral (ver tabla # 172). 

 

 
 

 

La edad de inicio de este tipo de relaciones es temprana, con un 39,5% entre los 

12 y los 15 años y un 6,8% antes de los doce años (ver tabla # 174 y gráfico # 28). 

 

  

En lo que respecta a la edad de la pareja, se observa una tendencia a ser bastante  

superior a la de la persona entrevistada, con un 36,7% entre 18 y 25 años y un 1,7% con 

más de 30 años (ver tabla # 175). 

 

Por otra parte, la mayoría (58,8%) de las personas inició sus relaciones de sexo 

oral con novios o novias o en un 23,7% con un amigo o amiga. Pero al mismo t iempo se 

No recuerda; 4 
Menos de 12; 6,8 

De 12 a 15; 39,5 DE 16 o 17; 36,7 

De 18 a 20; 13 

GRÁFICO # 28  
EDAD DE INICIO DE RELACIONES CON SEXO ORAL 

 HEREDIA 
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observa que un 9,6% lo hizo con un encuentro casual, un 3,4% con algún familiar y un 

1,1% con algún extraño o extraña (ver tabla # 176). 

 

 

 

B. Sexo con penetración vaginal 

 

La proporción de adolescentes que ya ha iniciado relaciones con penetración 

vaginal es en Heredia de 36,3% (ver tabla # 177). 

 

 

 
 

 

Al igual que para el sexo oral, en este caso la mayor proporción inicia entre los 

12 y 15 años y existe un 2% que lo hizo antes de los 12 (ver tabla # 179 y gráfico # 29). 

 

La edad de la pareja tiende a ser también aquí bastante superior, alcanzando 

inclusive más de 30 años (ver tabla # 179). 

 

También aquí encontramos proporciones no desdeñables de inicio de relaciones 

con penetración vaginal con parejas cuya relación resulta de riesgo (ver tabla # 180). 

 

 

 

 

No recuerda; 3,3 Menos de 12; 3,3 

De 12 a 15; 45,8 DE 16 o 17; 34,6 

De 18 a 20; 13,1 

GRÁFICO # 29  
EDAD DE INICIO DE RELACIONES CON PENETRACIÓN EN LA VAGINA 

 HEREDIA 
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C. Sexo con penetración anal 

 

La proporción de adolescentes que han iniciado relaciones con penetración anal 

es considerablemente inferior en comparación con las dos prácticas anteriores. En este 

caso se observa un 10,2% de adolescentes que afirman haber tenido al menos una 

relación con penetración anal (ver tabla # 181). 

 

 

 
 

 

La edad de inicio tiende a ser superior a la observada para la penetración vaginal 

o para el sexo oral (ver tabla # 182 y gráfico # 30). 

 

 

La edad de la pareja también resulta en este caso superior a la de la persona 

entrevistada y preocupa el aumento de las proporciones de las personas mayores de 

edad (ver tabla # 183). 

 

Existe en este caso una mayor proporción de encuentros casuales (ver tabla # 

184). 

 

 

 

El riesgo en el inicio de relaciones sexuales resulta mayor entre los hombres (ver 

tabla # 185), las personas de mayor edad (ver tablas # 186 y 187), las que no estaban 

estudiando en el momento de la entrevista (ver tabla # 188) y entre la que tienen 

actualmente una pareja estable (ver tabla # 189). 

 

No recuerda; 4,7 Menos de 12; 2,3 

De 12 a 15; 20,9 

DE 16 o 17; 37,2 

De 18 a 20; 34,9 

GRÁFICO # 30  
EDAD DE INICIO DE RELACIONES CON PENETRACIÓN EN EL ANO 

 HEREDIA 
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Tabla #  172 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES 

(n= 421) 

 

 
  

Promedio 9,4590 

Desv. Estándar 14,34532 

 
 

Tabla #  173 

¿HA TENIDO USTED RELACIONES CON SEXO ORAL?  

(n=421) 

 

 
Porcentaje 

Sí 42,0 

No 58,0 

 
 

Tabla #  174 

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN CON SEXO ORAL 

(n=177) 
 

 
Porcentaje 

No recuerda 4,0 

Menos de 12 6,8 

De 12 a 15 39,5 

DE 16 o 17 36,7 

De 18 a 20 13,0 

 
 

Tabla #  175 

EDAD DE PAREJA EN PRIMERA RELACIÓN  

SEGÚN  EDAD DE PRIMERA RELACIÓN CON SEXO ORAL 

(n=177) 

 

 

  

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN 

Total No 

recuerda 

Menos de 

12 

De 12 a 

15 

De 16 o 

17 

De 18 a 

20 

EDAD DE PAREJA EN 

PRIMERA RELACIÓN 

No recuerda 100,0 25,0 5,7 1,5 
 

8,5 

Menos de 12 
 

25,0 1,4 
  

2,3 

De 12 a 15 
 

33,3 38,6 16,9 4,3 24,3 

DE 16 o 17 
  

27,1 35,4 17,4 26,0 

De 18 a 25 
 

16,7 27,1 43,1 69,6 36,7 

De 26 a 30 
    

4,3 ,6 

Más de 30 
   

3,1 4,3 1,7 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 



CNJ: Estudio CAP con adolescentes de San José y Heredia  102 
 

 

 

 

Tabla #  176 

RELACIÓN CON PAREJA CON LA QUE TUVO PRIMER SEXO ORAL  

(n=177) 
 

 
Porcentaje 

Novio/a 58,8 

Esposo/a ,6 

Encuentro casual 9,6 

Sexo pagado 2,8 

Familiar 3,4 

Extraño/a 1,1 

Amigo/a 23,7 

 
 

Tabla #  177 

¿HA TENIDO RELACIONES CON PENETRACIÓN DE LA VAGINA?  

(n=421) 
 

 
Porcentaje 

Sí 36,3 

No 63,7 

 
 

Tabla #  178 

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN CON PENETRACIÓN EN LA VAGINA 

(n=153) 

 

 
Porcentaje 

No recuerda 3,3 

Menos de 12 3,3 

De 12 a 15 45,8 

DE 16 o 17 34,6 

De 18 a 20 13,1 
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Tabla #  179 

EDAD DE PAREJA EN PRIMERA RELACIÓN  

SEGÚN  EDAD DE PRIMERA RELACIÓN 

(n=153) 

 

 

  

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN 

Total No 

recuerda 

Menos de 

12 

De 12 a 

15 

De 16 o 

17 

De 18 a 

20 

EDAD DE PAREJA EN 

PRIMERA RELACIÓN 

No recuerda 100,0 
 

7,1 1,9 10,0 8,5 

Menos de 12 
 

40,0 1,4 
  

2,0 

De 12 a 15 
  

30,0 17,0 
 

19,6 

DE 16 o 17 
  

30,0 34,0 20,0 28,1 

De 18 a 25 
 

60,0 31,4 45,3 55,0 39,2 

De 26 a 30 
    

10,0 1,3 

Más de 30 
   

1,9 5,0 1,3 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

 

Tabla #  180 

RELACIÓN CON PAREJA CON LA QUE TUVO PRIMERA PENETRACIÓN VAGINAL  

(n=153) 

 

 
Porcentaje 

Novio/a 64,1 

Esposo/a ,7 

Encuentro casual 7,2 

Sexo pagado ,7 

Familiar 2,6 

Extraño/a 1,3 

Amigo/a 23,5 

 
 

Tabla #  181 

¿HA TENIDO RELACIONES CON PENETRACIÓN DEL ANO?  

(n=421) 

 

 
Porcentaje 

Sí 10,2 

No 89,8 
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Tabla #  182 

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN CON PENETRACIÓN EN EL ANO 

(n=43) 
 

 
Porcentaje 

No recuerda 4,7 

Menos de 12 2,3 

De 12 a 15 20,9 

DE 16 o 17 37,2 

De 18 a 20 34,9 

 

Tabla #  64 

EDAD DE PAREJA EN PRIMERA RELACIÓN  

SEGÚN  EDAD DE PRIMERA RELACIÓN 

(n=64) 

 

 

  

EDAD DE PRIMERA RELACIÓN 

Total No 

recuerda 

Menos de 

12 

De 12 a 

15 

D

e 16 o 

17 

D

e 18 a 

20 

EDAD DE PAREJA EN 

PRIMERA RELACIÓN 

No recuerda 50,0 
 

16,7 
  

5,9 

Menos de 12 
   

7,7 
 

2,9 

De 12 a 15 
  

33,3 15,4 8,3 14,7 

DE 16 o 17 
  

33,3 38,5 33,3 32,4 

De 18 a 25 50,0 100,0 16,7 30,8 41,7 35,3 

De 26 a 30 
    

8,3 2,9 

 
Más de 30 

   
7,7 8,3 5,9 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

 

 

 

Tabla #  184 

RELACIÓN CON PAREJA CON LA QUE TUVO PRIMERA PENETRACIÓN ANAL?  

(n=43) 
 

 
Porcentaje 

Novio/a 51,2 

Esposo/a 2,3 

Encuentro casual 14,0 

Familiar 4,7 

Extraño/a 2,3 

Amigo/a 25,6 
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Tabla #  185 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Masculino 207 11,5191 16,12832 
2,910 ,004 

Femenino 214 7,4663 12,08683 

 
Tabla #  186 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 60 4,6667 9,90180 

5,847 ,000 

16 93 6,4277 11,88811 

17 83 8,8889 13,51279 

18 63 9,6649 16,91056 

19 46 13,6715 15,68530 

20 73 15,4642 15,76333 

 

 
Tabla #  187 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 236 6,8456 12,10016 
-4,277 ,000 

Mayor de edad 182 13,0037 16,26044 

 

 
Tabla #  188 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 376 8,9953 14,16430 
-3,020 ,003 

No 35 16,6349 15,89153 

 

 
Tabla #  189 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 169 12,3734 15,38595 
3,229 ,001 

No 243 7,6543 13,36849 
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V. RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS SEXUALES 

 

El nivel de riesgo en cuanto al número y tipo de parejas sexuales  muestra un 

promedio de 6,9 y una desviación estándar de 15,3, en una escala de 0 de 100. 

 

 

A. Sexo oral 

El 68,4% de los y las adolescentes que ya han iniciado relaciones de sexo oral 

afirman haber tenido este tipo de interacción en los últimos 12 meses (ver tabla # 191). 

 

 

 
 

 

 

Un 61,2% de estas personas que han practicado sexo oral en los últimos 12 

meses afirma haber tenido únicamente una pareja, pero existe un 30,6% que ha tenido 

de 2 a 4, un 6,6% de 5 a 10 y un 1,7% más de 10 parejas diferentes (ver tabla # 192 y 

gráfico # 31). 
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B. Sexo con penetración 

 

 

La proporción de adolescentes que afirma haber tenido relaciones sexuales con 

penetración en los últimos 12 meses es de 25,7% (ver tabla # 193). 

 

 

 
 

 

También en este caso la mayoría de las personas afirma haber tenido únicamente 

una pareja en los últimos 12 meses, pero existe un 35,2% que ha tenido de 2 a 4, un 

4,6% de 5 a 10 y un 2,8% más de 10 parejas  (ver tabla # 194 y gráfico # 32). 

 

 

La mayoría (60,2%) de las personas afirma no haber tenido nunca en los últimos 

12 meses una pareja ocasional de un día, pero existe un 18,5% que dice que todas sus 

parejas han sido de ese tipo (ver tabla # 195). 

 

Las relaciones con penetración con menores de edad resultan frecuentes. Una 

tercera parte de las personas entrevistadas menores de edad afirma que todas sus parejas 

han sido mayores, mientras que entre aquellas mayores de edad la proporción que ha 

tenido siempre relaciones con menores de edad en los últimos 12 meses es de 22,2% 

(ver tabla # 197). 

 

 

El riesgo en el número y tipo de parejas sexuales resulta superior entre los 

hombres (ver tabla # 198), las personas de mayor edad (ver tablas # 199 y 200), las que 
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no estaban estudiando en el momento de la entrevista (ver tabla # 201) y las que tienen 

actualmente una pareja estable (ver tabla # 202). 

 

 
Tabla #  190 

RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS 

(n= 421) 

 

 
  

Promedio 6,9264 

Desv. Estándar 15,25488 

 

 
 

Tabla #  191 

¿HA TENIDO SEXO ORAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES?  

(n=177) 
 

 
Porcentaje 

Sí 68,4 

No 31,6 

 
 

Tabla #  192 

¿CON CUÁNTAS PERSONAS HA TENIDO SEXO ORAL?  

(n=121) 

 

 
Porcentaje 

1 61,2 

De 2 a 4 30,6 

De 5 a 10 6,6 

Más de 10 1,7 

 
 

Tabla #  193 

¿HA TENIDO RELACIONES SEXUALES CON PENETRACIÓN EN ÚLTIMOS 12 MESES?  

(n=421) 

 

 
Porcentaje 

Sí 25,7 

No 74,3 
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Tabla #  194 

¿CON CUÁNTAS PERSONAS HA TENIDO SEXO CON PENETRACIÓN EN ÚLTIMOS 12 MESES?  

(n=108) 
 

 
Porcentaje 

1 57,4 

De 2 a 4 35,2 

De 5 a 10 4,6 

Más de 10 2,8 

 
 

Tabla #  195 

FRECUENCIA DE PAREJAS OCASIONALES EN ÚLTIMOS 12 MESES 

(n=108) 
 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100) 18,5 

A menudo (50 - 75) 1,9 

Pocas veces (25 - 50) 13,0 

Casi nunca (25 o menos) 6,5 

Nunca (0) 60,2 

 
 

Tabla #  196 

FRECUENCIA DE MENORES CON PAREJAS MAYORES DE EDAD  

(n=36) 
 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100) 33,3 

Pocas veces (25 - 50) 11,1 

Casi nunca (25 o menos) 5,6 

Nunca (0) 50,0 

 

 

 
 

Tabla #  197 

FRECUENCIA DE MAYORES CON PAREJAS MENORES DE EDAD  

(n=72) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100) 22,2 

A menudo (50 - 75) 1,4 

Pocas veces (25 - 50) 4,2 

Casi nunca (25 o menos) 2,8 

Nunca (0) 69,4 
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Tabla #  198 

RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Masculino 207 8,9082 17,36491 
2,627 ,009 

Femenino 214 5,0093 12,63834 

 
Tabla #  199 

RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 60 2,7333 10,96043 

5,622 ,000 

16 93 3,5699 10,59060 

17 83 5,1084 12,80721 

18 63 7,9365 15,63275 

19 46 12,6957 20,31406 

20 73 12,4932 19,28667 

 
Tabla #  200 

RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 236 3,8983 11,49830 
-4,540 ,000 

Mayor de edad 182 10,9670 18,41657 

 
Tabla #  201 

RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 376 5,9787 14,17602 
-3,345 ,002 

No 35 18,7429 22,16030 

 

 
Tabla #  202 

RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 169 10,3195 17,80094 
3,427 ,001 

No 243 4,8230 13,02436 
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VI.RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO 

 

El nivel de riesgo asociado al uso del preservativo alcanza en Heredia un 

promedio de 16,2 y se evidencia una desviación estándar muy alta, con un valor de 27,8, 

lo cual indica que existen diferencias sustanciales en el riesgo de una persona a otra 

dentro de la muestra (ver tabla # 203). 

 

 

A. Sexo oral 

 

 
 

 

El uso del preservativo resulta sumamente bajo. La mayoría (58,7%) de los y las 

adolescentes que han tenido sexo oral en los últimos 12 meses  nunca lo utiliza, 

mientras que el uso sistemático es de apenas al 14% y el frecuente de 19% (ver tabla # 

204 y gráfico # 33). 

 

Del mismo modo, solamente un 14,9% utilizó el condón en su última relación de 

sexo oral (ver tabla # 205). 

 

Todas las veces (el 
100); 14 

La gran mayoría 
de las veces (75 o 

+); 5 

A menudo 
(50 - 75); 
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Pocas veces (25 - 
50); 9,1 

Casi nunca (25 o 
menos); 6,6 

Nunca (0); 58,7 

GRÁFICO # 33  
FRECUENCIA DE USO DEL PRESERVATIVO EN RELACIONES CON SEXO ORAL ÚLTIMOS 12 

MESES 
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B. Sexo con penetración 

 

Solamente un 17,6% de las personas que han tenido sexo con penetración en los 

últimos 12 meses afirman haber recibido condones por parte de alguna institución u 

organización (ver tabla # 206). 

 

 

 
 

 

 

La frecuencia de uso del preservativo en relaciones con penetración resulta 

bastante bajo, con un 18,5% que acepta no utilizarlo nunca, mientras que solo un 28,7% 

lo usa en forma sistemática y un 38,9% en forma frecuente (ver tabla # 207 y gráfico # 

34). 

 

De igual manera, apenas un 16,7% reconoce haberlo utilizado en su última 

relación sexual con penetración. (ver tabla # 207). 

 

La principal razón esgrimida para no utilizar el condón con mayor frecuencia se 

asocia con la sensación de que reduce el placer (37,7%), seguida por el hecho de 

considerarlo incómodo (29,9%) y el no haberlo tenido a mano cuando lo necesitó 

(23,4%) (ver tabla # 209). La sensación de reducción de placer es significativamente 

más alta entre los hombres. 

 

Por otra parte, un 58,3% afirma haberse fijado que el preservativo fuera 

lubricado (ver tabla # 210) y un 50% acostumbra revisar la fecha de vencimiento (ver 

tabla # 211). 
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Solo un 35,2% acostumbra siempre sugerir el uso del condón, mientras que un 

13,9% no lo hace nunca (ver tabla # 212) y las mujeres tienden a hacerlo con mayor 

frecuencia que los hombres. 

 

 

El riesgo en el uso del preservativo resulta superior conforme aumenta la edad 

(ver tablas # 213 y 214),  entre las personas que se encontraban estudiando en el 

momento de la entrevista (ver tabla # 215), entre las que tienen educación universitaria 

incompleta (ver tabla # 216)  y las que poseen actualmente una relación de pareja 

estable (ver tabla # 217). No existen diferencias según sexo. 

 

 
Tabla #  203 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO 

(n= 121) 

 

 
  

Promedio 16,1995 

Desv. Estándar 27,78828 

 

 
Tabla #  204 

¿CON QUÉ FRECUENCIA HA TENIDO SEXO ORAL UTILIZANDO EL CONDÓN?  

 (n=121) 
 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100) 14,0 

La gran mayoría de las veces (75 o +) 5,0 

A menudo (50 - 75) 6,6 

Pocas veces (25 - 50) 9,1 

Casi nunca (25 o menos) 6,6 

Nunca (0) 58,7 

 
 

Tabla #  205 

¿UTILIZÓ EL CONDÓN EN SU ÚLTIMA RELACIÓN CON SEXO ORAL?  

 (n=121) 
 

 
Porcentaje 

Si 14,9 

No 71,9 

No recuerda 13,2 
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Tabla #  206 

¿LE HA SUMINISTRADO CONDONES ALGUNA INSTITUCIÓN U ORGANIZACIÓN?  

 (n=108) 
 

 
Porcentaje 

Sí 17,6 

No 82,4 

 

Tabla #  207 

¿CON QUÉ FRECUENCIA HA TENIDO SEXO CON PENETRACIÓN UTILIZANDO EL PRESERVATIVO?  

(n=108) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100) 28,7 

La gran mayoría de las veces (75 o +) 10,2 

A menudo (50 - 75) 22,2 

Pocas veces (25 - 50) 9,3 

Casi nunca (25 o menos) 11,1 

Nunca (0) 18,5 

 
Tabla #  208 

¿UTILIZÓ USTED EL CONDÓN EN SU ÚLTIMA RELACIÓN CON PENETRACIÓN?  

(n=108) 
 

 
Porcentaje 

Si 16,7 

No 74,1 

No recuerda 9,3 

 
Tabla #  209 

¿POR QUÉ NO UTILIZA EL PRESERVATIVO CON MÁS FRECUENCIA? 

(n=77) 
 

 
Porcentaje 

SEGÚN SEXO 

HOMBRES MUJERES Χ
2
 Sig. 

No sé bien cómo usarlo 6,5     

Me es difícil conseguirlos 1,3     

Me da vergüenza ir a comprarlos 5,2     

No he tenido a mano en el 

momento necesario 
23,4 

    

No quiero que me los encuentren 3,9     

Temo que mi pareja reaccione mal 1,3     

Mi pareja no quiere usarlos 9,1     

Considero que es incómodo su uso 29,9     

Me reduce el placer 37,7 47,7 24,2 4,430      ,035 

Otros 16,9     
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Tabla #  210 

¿SE HA FIJADO SI EL PRESERVATIVO SEA LUBRICADO?  

 (n=108) 
 

 
Porcentaje 

Sí 58,3 

No 41,7 

 
 

Tabla #  211 

¿SE HA FIJADO EN LA FECHA DE VENCIMIENTO DEL PRESERVATIVO?  

(n=108) 

 

 
Porcentaje 

Sí 50,0 

No 50,0 

 
 

Tabla #  212 

¿CON QUE FRECUENCIA HA SUGERIDO EL USO DEL PRESERVATIVO?  

(n=108) 

 

 
Porcentaje 

SEGÚN SEXO 

Masculino Femenino χ
2
 α 

Todas las veces 35,2 31,0 40,0 

11,625 ,009 
Algunas veces 43,5 55,2 30,0 

Casi nunca 7,4 8,6 6,0 

Nunca 13,9 5,2 24,0 

 

 

 
Tabla #  213 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 60 4,3810 15,08621 

8,101 ,000 

16 93 8,7250 22,30054 

17 83 15,9725 27,77652 

18 63 18,2766 29,73900 

19 46 27,7640 31,59071 

20 73 27,2798 31,70528 
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Tabla #  214 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 236 10,1695 23,28786 
-5,111 ,000 

Mayor de edad 182 24,2857 31,14785 

 

 
Tabla #  215 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 376 15,4255 27,81872 
-2,325 ,021 

No 35 26,8571 27,87556 

 

 

 
Tabla #  216 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO  

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD  

 

NIVEL DE ESCOLARIDAD  N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

Ninguno 4 16,4286 32,85714 

2,407 ,027 

Primaria incompleta 5 14,8571 33,22158 

Primaria completa 21 15,9184 25,54822 

Secundaria /técnica incompleta 220 12,1429 24,07646 

Secundaria / técnica completa 77 18,9239 30,86661 

Universitaria incompleta 86 25,1163 32,77957 

Universitaria completa 2 14,2857 20,20305 

 

 

 
Tabla #  217 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 169 27,3035 33,29764 
6,325 ,000 

No 243 9,0770 20,58299 
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VII. RIESGO EN EL MANEJO DE INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL 

El nivel de riesgo es en esta dimensión de 48,3 como promedio en una escala de 

0 a 100 y con una desviación estándar de 13,7 (ver tabla # 218). Esta situación está 

asociada sobre todo a la poca proporción de personas que se han hecho el examen del 

VIH, tal y como se verá a continuación. 

 

 

Existe un 0,7% de adolescentes que afirman haber tenido en algún momento una 

infección de transmisión sexual (ver tabla # 219). 

 

 

 
 

 

Solamente un 4,8% de toda la muestra afirma haberse hecho alguna vez el 

examen del VIH (ver tabla # 220 y gráfico # 35). No existen diferencias según sexo. 

 

Entre aquellas personas que sí se han hecho la prueba, un 40% se la practicó 

hace más de un año, un 25% en el último año y un 35% en los últimos seis meses (ver 

tabla # 22). 

 

Solamente el 5% del total de personas que se hicieron la prueba desconoce el 

resultado de la misma (ver tabla # 222). 

 

 

El nivel de riesgo es superior entre las personas de 18 años (ver tabla # 223) y 

entre las menores de edad (ver tabla # 108). No existen diferencias según sexo, nivel 

educativo o según si se tiene una pareja estable. 
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Tabla #  218 

RIESGO EN EL MANEJO DE ITS 

(n= 421) 

 

 
  

Promedio 48,2581 

Desv. Estándar 9,46315 

 
 

Tabla #  219 

¿HA TENIDO INFECCIÓN DE TRANSMISIÓN SEXUAL EN ÚLTIMOS 12 MESES?  

(n=421) 

 

 
Porcentaje 

Sí ,7 

No 99,3 

 
 

Tabla #  220 

¿SE HA HECHO ALGUNA VEZ LA PRUEBA DEL VIH/SIDA?  

(n=421) 
 

 
Porcentaje 

Sí 4,8 

No 95,2 

 
 

Tabla #  221 

¿HACE CUÁNTO TIEMPO SE REALIZÓ LA PRUEBA?  

(n=20) 
 

 
Porcentaje 

Hace más de 1 año 40,0 

En el último año 25,0 

En los últimos 6 meses 35,0 

 
 

Tabla #  222 

¿CONOCE EL RESULTADO DE LA PRUEBA?  

(n=20) 
 

 
Porcentaje 

Sí 95,0 

No 5,0 
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Tabla #  223 

RIESGO EN MANEJO DE ITS  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 60 49,7222 2,15166 

4,679 ,000 

16 93 48,9247 7,29240 

17 83 49,3976 5,48821 

18 63 50,2646 8,72317 

19 46 47,1014 10,71767 

20 73 43,8356 15,83744 

 

 
Tabla #  224 

RIESGO EN MANEJO DE ITS SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 236 49,2938 5,70930 
2,373 ,018 

Mayor de edad 182 46,8864 12,73330 
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VIII.RIESGO GENERAL 

 

 

El promedio general para toda la muestra, combinando los cuatro riesgos 

específicos muestra en Heredia un promedio de 20,2 con una desviación estándar de 

11,7 (ver tabla # 225). 

 

 

El nivel de riesgo general es superior entre los hombres (ver tabla # 226), las 

personas de mayor edad (ver tablas # 227 y 228), las que no se encontraban estudiando 

en el momento de la entrevista (ver tabla # 229) y las que tenían en ese momento una 

relación estable de pareja (ver tabla # 230). 

 
 

Tabla #  225 

RIESGO GENERAL 

(n= 421) 

 

 
  

Promedio 20,2107 

Desv. Estándar 11,72008 

 

 

 
Tabla #  226 

RIESGO GENERAL SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Masculino 207 21,3496 12,11673 
1,968 ,050 

Femenino 214 19,1091 11,24193 

 

 

 
Tabla #  227 

RIESGO GENERAL  

SEGÚN EDAD 

 

EDAD N Promedio Desv.Estándar F Sig. 

15 60 15,3758 8,22940 

8,272 ,000 

16 93 16,9118 10,41745 

17 83 19,8418 10,82391 

18 63 21,5357 12,74921 

19 46 25,3081 12,95413 

20 73 24,7682 12,38790 
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Tabla #  228 

RIESGO GENERAL SEGÚN RANGO DE EDAD 

  

RANGO DE EDAD N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Menor de edad 236 17,5518 10,17802 
-5,417 ,000 

Mayor de edad 182 23,7857 12,69581 

 

 
Tabla #  229 

RIESGO GENERAL SEGÚN SI ESTUDIA ACTUALMENTE 

  

ESTUDIA ACTUALMENTE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 376 19,7342 11,37957 
-2,811 ,008 

No 35 26,7492 14,34855 

 

 
Tabla #  230 

RIESGO GENERAL SEGÚN SI TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE 

  

TIENE ACTUALMENTE UNA PAREJA ESTABLE N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Sí 169 24,2595 13,73602 
5,441 ,000 

No 243 17,6485 9,34909 
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IX. RELACIONES HOMOSEXUALES 

Las personas entrevistadas que afirman haber realizado el inicio de sexo oral con 

una persona de su mismo sexo representan el 8,5% del total de adolescentes que han 

practicado ese tipo de relación (ver tabla # 231). 

 

En cuanto a las relaciones con penetración de la vagina el porcentaje de personas 

que lo hacen con una pareja de su mismo sexo es de 0,7% (ver tabla # 232). 

 

Las relaciones con penetración anal muestran un porcentaje de personas que 

inician con una pareja de su mismo sexo de 4,7% (ver tabla # 233). 

 

En ninguno de los tres casos existen diferencias según el sexo de la persona. 

 

Entre las personas que han practicado el sexo oral en los últimos 12 meses, un 

23,1% afirma haberlo realizado al menos una vez con una pareja del mismo sexo y 

18,2% dice haberlo hecho siempre así en el último año (ver tabla # 234). Estas 

proporciones tampoco muestran diferencias según el sexo de la persona. 

 

 
 

Las relaciones sexuales con penetración en los últimos 12 meses muestran una 

proporción de 13,0% de las personas entrevistadas que afirman haber tenido siempre 

este tipo de relaciones con una persona de su mismo sexo (ver tabla # 236). No existen 

diferencias según el sexo de la persona entrevistada. 
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Tabla #  231 

TIPO DE RELACIÓN EN EL INICIO DEL SEXO ORAL 

 (n=177) 
 

 
Porcentaje 

HOMOSEXUAL 8,5 

HETEROSEXUAL 91,5 

 
 

Tabla #  232 

TIPO DE RELACIÓN EN EL INICIO DE SEXO CON PENETRACIÓN DE LA VAGINA 

(n=153) 

 

 
Porcentaje 

HOMOSEXUAL ,7 

HETEROSEXUAL 99,3 

 
 

Tabla #  233 

TIPO DE RELACIÓN EN EL INICIO DE SEXO CON PENETRACIÓN DEL ANO 

 (n=43) 

 

 
Porcentaje 

HOMOSEXUAL 4,7 

HETEROSEXUAL 95,3 

 
 

Tabla #  234 

FRECUENCIA DE PAREJAS DEL MISMO SEXO EN SEXO ORAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES 

 (n=29) 
 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100) 18,2 

A menudo (50 - 75%) 1,7 

Pocas veces (25 - 50) 3,3 

Casi nunca (25 o menos) 0,8 

Nunca (0%) 76,9 

 
 

Tabla #  235 

FRECUENCIA DE PAREJAS DEL MISMO SEXO EN SEXO CON PENETRACIÓN 

 (n=108) 

 

 
Porcentaje 

Todas las veces (el 100) 13,0 

Pocas veces (25 - 50) ,9 

Nunca (0) 86,1 
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X. FANTASÍAS SEXUALES 

A. Fantasías homosexuales 

 

La proporción de personas que afirman haber tenido fantasías o sueños 

asociados con relaciones sexuales de tipo homosexual es de un 7% en promedio, pero 

con una desviación estándar relativamente alta con un valor de 16,7 (ver tabla # 236). 

 

 

 
 

No existen diferencias significativas según sexo. 

 

Específicamente, existe un 4% que afirma que a menudo y un 11,6% que 

algunas veces ha tenido sueños o fantasías con una persona de su mismo sexo. Por otra 

parte un 2,6% dice que a menudo y un 5,9% algunas veces ha tenido fantasías con 

varias personas de su mismo sexo. Por último, un 1,4% asegura que a menudo y un 

8,6% que a veces ha tenido fantasías con varias personas de ambos sexos (ver tabla # 

237 y gráfico # 37).   

 

 

B. Fantasías heterosexuales 

 

En lo que respecta a las fantasías de tipo heterosexual, se observa que un 16,6% 

que dice haber tenido a menudo y un 48% algunas veces sueños eróticos con una 

persona del sexo opuesto, mientras que un 9% dice que a menudo y un 25,2% que 

algunas veces ha tenido fantasías con varias personas del sexo opuesto (ver tabla # 239). 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Una persona de su mismo sexo 

Varias personas de su mismo sexo 

Varias personas ambos sexos 

4 

2,6 

1,4 

11,6 

5,9 

8,6 

84,3 

91,4 

90 

GRÁFICO # 37  
FRECUENCIA DE FANTASÍAS HOMO Y LESBO ERÓTICAS 

 HEREDIA 

A MENUDO ALGUNAS VECES NUNCA 
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Las fantasías eróticas en general son más frecuentes entre los hombres (ver tabla 

# 240). 

 
Tabla #  236 

FANTASÍAS HOMO Y LESBO ERÓTICAS 

(n= 421) 

 

 
  

Promedio 7,0467 

Desv. Estándar 16,68136 

 
 

Tabla #  237 

FANTASÍAS HOMO Y LESBO ERÓTICAS  

(n=421) 
 

AFIRMACIÓN A MENUDO 
ALGUNAS 

VECES 
NUNCA 

Una persona de su mismo sexo 4,0 11,6 84,3 

Varias personas de su mismo sexo 2,6 5,9 91,4 

Varias personas ambos sexos 1,4 8,6 90,0 

 

 

Tabla #  238 

FANTASÍAS ERÓTICAS EN GENERAL 

(n= 421) 

 

 
  

Promedio 16,6746 

Desv. Estándar 16,84272 

 
Tabla #  239 

FANTASÍAS ERÓTICAS EN GENERAL 

 (n=421) 
 

AFIRMACIÓN A MENUDO 
ALGUNAS 

VECES 
NUNCA 

Una persona del sexo opuesto 16,6 48,0 35,4 

Varias personas del sexo opuesto 9,0 25,2 65,8 

 

 
 

Tabla #  240 

FANTASÍAS ERÓTICAS EN GENERAL SEGÚN SEXO 

  

SEXO N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

Masculino 207 20,2415 16,58867 
4,365 ,000 

Femenino 214 13,2243 16,39810 
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XI. VIOLENCIA SEXUAL 

Los niveles identificados en esta muestra de adolescentes de Heredia resultan  

relativamente bajos con un promedio de 2,1 en una escala de 0 a 100, pero con una 

desviación estándar de 7,7 (ver tabla # 241). 

 

 
 

 

El nivel más alto de victimización corresponde a la aceptación de relaciones 

sexuales por miedo a posibles represalias que alcanza al 3,6% de la muestra (ver tabla # 

242 y gráfico # 38).  

 

Por otra parte, un 1,9% dice haber sido agredido/a físicamente durante el 

desarrollo de una relación sexual y un 2,4% haber sido forzado/a físicamente a tener 

relaciones sexuales contra su voluntad. 

 

Por último, un 0,5% ha sido amenazado/a con quitarle un trabajo o algún 

privilegio o derecho si no tenía relaciones sexuales. 

 

En esta dimensión no se identifican diferencias estadísticamente significativas 

para ninguna de las variables de control. 

 

 

 

 

 

 

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 

¿Ha aceptado usted tener relaciones sexuales 
sin desearlas por miedo a posibles represalias? 

¿La han amenazado con quitarle trabajo, 
privilegios o derechos si no tiene relaciones 

sexuales? 

¿La han forzado físicamente a tener relaciones 
sexuales contra su voluntad? 

¿La han agredido físicamente durante el 
desarrollo de una relación sexual? 

3,6 

0,5 

2,4 

1,9 

GRÁFICO #38 
FORMAS DE VICTIMIZACIÓN POR VIOLENCIA SEXUAL 

 HEREDIA 
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Tabla #  241 

VIOLENCIA SEXUAL 

(n= 421) 

 

 
  

Promedio 2,0784 

Desv. Estándar 7,72387 

 

 
Tabla #  242 

FORMAS DE VICTIMIZACIÓN POR VIOLENCIA SEXUAL 

(n=421) 
 

 
Porcentaje 

¿Ha aceptado usted tener relaciones sexuales sin desearlas por miedo a posibles represalias? 3,6 

¿La han amenazado con quitarle trabajo, privilegios o derechos si no tiene relaciones sexuales? 0,5 

¿La han forzado físicamente a tener relaciones sexuales contra su voluntad? 2,4 

¿La han agredido físicamente durante el desarrollo de una relación sexual? 1,9 
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COMPARACIÓN ENTRE LAS DOS 
CIUDADES 

I. CANTIDAD DE ACTIVIDADES DE INFORMACIÓN SOBRE SEXUALIDAD  

Tabla #  243 

CANTIDAD DE ACTIVIDADES DE INFORMACIÓN SOBRE SEXUALIDAD EN LAS QUE HA 

PARTICIPADO SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 16,3969 18,40092 -

1,560 

,

119 Heredia 421 18,3789 18,38816 

 

 

La participación en actividades relacionadas con información acerca de la 

sexualidad en general resulta ligeramente superior en Heredia, pero la diferencia no es 

estadísticamente significativa (ver tabla # 243). 

 

II. CANTIDAD DE ACTIVIDADES DE INFORMACIÓN SOBRE VIH/SIDA 

Tabla #  244 

CANTIDAD DE ACTIVIDADES DE INFORMACIÓN SOBRE VIH/sida EN LAS QUE HA 

PARTICIPADO SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 5,9353 11,78842 
-,760 ,447 

Heredia 421 6,5618 12,06055 

 

 

La cantidad de actividades de información sobre VIH/ sida resulta muy 

semejante en ambas ciudades y de hecho no existen diferencias significativas (ver tabla 

# 244). 
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III.  CONOCIMIENTOS SOBRE EQUIDAD DE GÉNERO 

Tabla #  245 

CONOCIMIENTOS SOBRE EQUIDAD DE GÉNERO SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 50,9832 27,26724 
-3,065 ,002 

Heredia 421 56,9121 28,70149 

 

 

El nivel de conocimientos sobre equidad de género muestra diferencias 

estadísticamente significativas con un promedio superior para los y las adolescentes de 

la ciudad de Heredia (ver tabla # 245). 

 

 

IV. CONOCIMIENTOS SOBRE DIVERSIDAD SEXUAL 

Tabla #  247 

CONOCIMIENTOS SOBRE DIVERSIDAD SEXUAL SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 52,5659 25,85808 
-2,197 ,028 

Heredia 421 56,3420 23,84308 

 

  

El nivel de conocimientos en el área de la diversidad sexual también muestra un 

nivel significativamente superior entre los y las adolescentes de Heredia en 

comparación con San José (ver tabla # 247). 
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V.CONOCIMIENTOS SOBRE EL VIH Y EL SIDA 

Tabla #  248 

CONOCIMIENTOS SOBRE EL VIH Y EL sida SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 68,4952 20,34554 
-1,193 ,233 

Heredia 421 70,1603 20,04358 

 

Al  contrario de las otras dos dimensiones, en el caso de los conocimientos sobre 

el VIH y el sida no se observan diferencias significativas entre las dos ciudades 

estudiadas (ver tabla # 248). 

 

VI.   ACTITUDES HACIA LA EQUIDAD DE GÉNERO 

Tabla #  249 

ACTITUDES HACIA LA EQUIDAD DE GÉNERO SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 67,7618 22,47149 
-3,959 ,000 

Heredia 421 73,5075 19,41393 

 

El nivel de actitudes hacia la equidad de género es significativamente superior 

para la ciudad de Heredia (ver tabla # 249). 

 

VII.ACTITUDES HACIA LA DIVERSIDAD SEXUAL 

Tabla #  250 

ACTITUDES HACIA LA DIVERSIDAD SEXUAL SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 61,1671 22,31817 
-1,279 ,201 

Heredia 421 63,1512 22,58186 

 

Las actitudes hacia la diversidad sexual no presentan diferencias significativas 

según las dos ciudades estudiadas (ver tabla # 250). 
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VIII.ACTITUDES HACIA EL VIH Y EL SIDA 

Tabla #  251 

ACTITUDES HACIA EL VIH Y EL sida SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 65,4277 15,49644 
-3,653 ,000 

Heredia 421 69,2597 14,86331 

 

Las actitudes hacia el VIH y el sida sí muestran diferencias, siendo de nuevo las 

personas de Heredia las que muestran el mejor promedio (ver tabla # 251). 

 

IX.  RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES 

Tabla #  252 

RIESGO EN EL INICIO DE RELACIONES SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 13,6158 16,13477 
3,940 ,000 

Heredia  421 9,4590 14,34532 

 

El riesgo en el inicio de relaciones sexuales es superior entre los y las 

adolescentes de San José (ver tabla # 252). 

 

X. RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS 

Tabla #  253 

RIESGO EN EL NÚMERO Y TIPO DE PAREJAS SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 11,2422 18,51199 
3,681 ,000 

Heredia 421 6,9264 15,25488 

 

También existe mayor riesgo en el número y tipo de parejas sexuales entre las 

personas de San José (ver tabla # 253). 
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XI. RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO 

Tabla #  254 

RIESGO EN EL USO DEL PRESERVATIVO SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 22,0829 30,36227 
2,925 ,004 

Heredia 421 16,1995 27,78828 

 

Una vez más, el nivel de riesgo es superior entre los y las adolescentes de San 

José en cuanto al uso del preservativo (ver tabla # 254). 

 

XII.  RIESGO EN MANEJO DE ITS 

Tabla #  255 

RIESGO EN MANEJO DE ITS SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 46,4428 13,72241 
-2,227 ,026 

Heredia 421 48,2581 9,46315 

 

A diferencia de los tres riesgos anteriores, en el caso del manejo de infecciones 

de transmisión sexual es Heredia la ciudad que muestra el promedio estadísticamente 

superior (ver tabla # 255). 

 

 

XIII.  RIESGO GENERAL 

Tabla #  256 

RIESGO GENERAL SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 23,3459 13,68961 
3,560 ,000 

Heredia 421 20,2107 11,72008 

 

El riesgo general más alto corresponde a las y los adolescentes de San José (ver 

tabla # 256). 
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XIV.  FANTASÍAS HOMO Y LESBO ERÓTICAS 

Tabla #  257 

FANTASÍAS HOMO Y LESBO ERÓTICAS SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 5,2758 15,24847 
-1,604 ,109 

Heredia 421 7,0467 16,68136 

 

Las fantasías homo y lesbo eróticas no muestran diferencias significativas entre 

las personas de las dos ciudades estudiadas (ver tabla # 257). 

 

XV.  VIOLENCIA SEXUAL 

Tabla #  258 

VIOLENCIA SEXUAL SEGÚN CIUDAD DE RESIDENCIA 

  

CIUDAD DE RESIDENCIA N Promedio 
Desviación 

Estándar 

t Sig. 

San José 417 3,0576 10,73911 
1,514 ,130 

Heredia  421 2,0784 7,72387 

 

La violencia sexual no es estadísticamente diferente entre los y las adolescentes 

de ambas ciudades (ver tabla # 258). 
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CONCLUSIONES 
 

 

1- El nivel de acceso a información resulta sumamente limitado. En general cada 

adolescente ha tenido acceso a una fuente de información sobre sexualidad, mientras 

que para el caso del VIH y el sida el acceso es de apenas una fuente cada dos personas. 

Asociado a esta limitación, el nivel de interés de las personas entrevistadas es alto en 

cuanto a la posibilidad de ampliar sus conocimientos tanto en el tema de sexualidad en 

general como en cuanto al VIH y al sida. 

 

2- En concordancia con la limitación en las fuentes de información, los conocimientos 

tienden a ser muy limitados en los temas de equidad de género y diversidad sexual, y 

apenas moderado en VIH y sida. 

 

3- Las actitudes son apenas moderadas en los tres temas evaluados, siendo el nivel más 

bajo en el área de la diversidad sexual. 

 

4- La edad de inicio de relaciones sexuales tiende a ser bastante baja, tanto en cuanto al 

sexo oral como en las relaciones con penetración vaginal y anal. Del mismo modo, la 

edad de la pareja con la que se tiene la primera relación es en general más alta que la de 

la persona que se inicia y la diferencia puede llegar a ser muy grande. Además, aunque 

en la gran mayoría de los casos la pareja es un/a novio/a o amigo/a, preocupa la 

presencia de proporciones no desdeñables de desconocidos, familiares (en el caso del 

sexo oral) y sexo pagado. 

 

5- Cerca de la mitad de las personas entrevistadas que han tenido relaciones sexuales en 

los últimos 6 meses reconocen tener más de una pareja sexual y la cantidad puede 

sobrepasar las 10 personas. Además, existe una proporción importante de adolescentes 

con relaciones ocasionales de un solo día. 

 

6- El uso del preservativo es poco frecuente, con importantes proporciones de 

adolescentes que no lo usan nunca, mientras que son bajos los porcentajes de personas 

con un uso sistemático o al menos frecuente. Además, solo cerca de la mitad de los y las 

adolescentes acostumbra revisar la fecha de vigencia del preservativo y si el mismo es 

lubricado y no existe la costumbre de exigir su uso. Entre las principales razones para 

no utilizar el condón con mayor frecuencia sobresalen la sensación de que reduce el 

placer, porque se considera incómodo su uso o porque no se tiene a mano cuando se 

necesita. 

 

7- Son muy pocas las personas entrevistadas que se han hecho la prueba de sangre del 

VIH y muchas de éstas lo hicieron hace más de un año, aunque la mayoría conoce el 

resultado del mismo. 

 

8- La presencia de relaciones sexuales, tanto en cuanto al sexo oral como a las 

relaciones con penetración con parejas de mismo sexo resulta más alta que aquella 

observada en la Encuesta Nacional de Salud Sexual, lo cual podría estar sugiriendo ya 

sea un aumento reciente o una mayor concentración en las ciudades estudiadas. 
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9- Por el contrario, la presencia de fantasías homo y lesbo eróticas tienden a ser muy 

poco frecuentes entre la personas entrevistadas. 

 

10- También resulta relativamente baja la victimización por violencia sexual, aunque 

cualquier cantidad, por pequeña que sea siempre resulta preocupante. 

 

11- Los resultados tienden a ser en general más negativos para los y las adolescentes de 

San José, tanto en conocimientos como en actitudes y prácticas. 

 

12- Del mismo modo, se evidencian peores indicadores para los hombres, las personas 

de menor edad, las que no se encontraban trabajando en el momento de la entrevista,  

las de menor nivel educativo y las que tenían una relación de pareja estable. 
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CUESTIONARIO 
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                                           NÚMERO            : _________ 
 

CIUDAD:  1-(  ) SJ      2-(  ) H      
                  

SEGMENTO        : _________ 
 

 

CUESTIONARIO CAP 

PARA JÓVENES DEL ÁREA 

METROPOLITANA 

 
 

Estimado/a  joven: 

 

 En la última década, se han hecho importantes esfuerzos para prevenir la transmisión del VIH. 

Dentro de estos esfuerzos interesa sobre todo brindar información que permita a la población 

costarricense protegerse y  prevenir la infección. 
 

  

El Centro Nacional de Juventudes se encuentra desarrollando una investigación que pretende 

determinar el nivel de conocimientos, actitudes y prácticas de los y las jóvenes costarricenses con 

respecto a la sexualidad en general y al VIH/sida en particular. Por lo que le solicitamos su valiosa 

colaboración contestando este cuestionario que es absolutamente anónimo y la información que usted 

brinde se tratará bajo estricta confidencialidad. Observe que no se le pide su nombre ni ningún otro 
dato que pudiera identificarlo/a. 

 

Por lo tanto, le solicitamos llenar el cuestionario con absoluta confianza  y sinceridad. En la 

medida en que sus respuestas sean sinceras, en esa misma medida podremos darnos una idea sobre los 

conocimientos y actitudes que poseen las y los jóvenes costarricenses, y en esa misma medida podrá 

planificarse programas de capacitación ajustado a su realidad y a sus necesidades. 

 

De antemano le agradecemos su valiosa colaboración, la información que usted nos brinde será 

de enorme importancia para continuar con los esfuerzos para prevenir la transmisión del VIH.  

 

Costa Rica 

2013 
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 PARTE 1  
 

1- ¿En cuáles de las siguientes actividades relacionadas con sexualidad ha participado usted en los últimos seis meses, y en cuáles 
actividades relacionadas con VIH o sida?  

 LEA LAS ALTERNATIVAS Y MARQUE TODAS EN LAS QUE HA PARTICIPADO  
 

ACTIVIDAD SEXUALIDAD EN 

GENERAL 

VIH/sida 

A- Charlas y talleres 1 2 

B- Consulta psicológica 1 2 

C- Consulta médica 1 2 

D- Grupos de auto apoyo 1 2 

E- Línea telefónica de consulta 1 2 

F- Consulta online (por internet) 1 2 

G- Actividades recreativas, deportivas, académicas y culturales 1 2 

H- Otras/Especifique ______________ ______________ 

 

2- ¿Le interesa a usted conocer mucho, algo, poco, o nada más sobre sexualidad en general y sobre VIH/sida ? 
  

SEXUALIDAD EN GENERAL VIH/sida 

              1- (   ) Mucho   
2- (   ) Algo   
3- (   ) Poco    
4- (   ) Nada 

              1- (   ) Mucho   
              2- (   ) Algo   
              3- (   ) Poco    
              4- (   ) Nada 

 

2- A continuación se presenta una serie de afirmaciones que para algunas personas son verdaderas y para otras son falsas. Quisiera 
que usted analice cada una de estas afirmaciones y luego indique si para usted son falsas o verdaderas: 

 

FRASE 
FALSA 

VERDA

-DERA 

NO 

SABE 

1- El VIH se puede transmitir al practicar el sexo oral sin protección. 1 2 0 

2- Por feminidad se entienden las características de ternura, delicadeza y belleza física propias de la 
mujer. 

1 2 0 

3- Las mujeres tienen menos deseos sexuales que los hombres. 1 2 0 

4- Una vez que una persona se infecta con el VIH será para toda la vida. 1 2 0 

5- Las relaciones entre personas del mismo sexo son legales en este país. 1 2 0 

6- El riesgo de transmisión del VIH se reduce si se tienen relaciones sexuales con una única pareja 
fiel y no infectada. 

1 2 0 

7- Las personas homosexuales, lesbianas, bisexuales y transexuales  tienen mayor probabilidad de 

contraer infecciones de transmisión sexual. 

1 2 0 

8- La orientación sexual de una persona puede variar a través del tiempo. 1 2 0 

9- El VIH se puede transmitir al usar el mismo servicio sanitario de una persona infectada. 1 2 0 

10- En un mismo trabajo, es natural que el hombre gane más que la mujer si es jefe de hogar. 1 2 0 

11- Los condones de látex ofrecen seguridad contra el VIH y otras infecciones de transmisión sexual. 1 2 0 

12- El hombre es por naturaleza violento. 1 2 0 

13- La única forma de conocer si una persona está infectada con el VIH/sida es con un examen de 
sangre específico. 

1 2 0 

14- En este país las personas homosexuales, lesbianas, bisexuales y transexuales  tienen derecho a 

trabajar en cualquier puesto que deseen. 

1 2 0 

15-  La atracción sexual hacia personas del mismo sexo es una enfermedad mental.  1 2 0 

16- La estabilidad del matrimonio depende de la paciencia y comprensión de la mujer. 1 2 0 

17- El condón debe colocarse antes de que se produzca la erección. 1 2 0 

18- El VIH se puede transmitir a través de un abrazo o de un apretón de manos con una persona 
infectada. 

1 2 0 

 
PARTE 2 
 

1- En la siguiente sección usted encontrará una serie de afirmaciones que se refieren a formas diferentes de pensar y sentir. Lea 
cuidadosamente cada una de ellas, y luego indique para cada una, si usted está: 

 

Totalmente de acuerdo 

Algo de acuerdo 
Algo en desacuerdo, o 
Totalmente en descuerdo 
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No existen respuestas correctas o incorrectas, cada persona tiene sus propios puntos de vista, lo que interesa aquí es que usted 
manifieste lo que piensa y siente. 

 

FRASE TOTALMENTE 

DE ACUERDO 

ALGO DE 

ACUERDO 

ALGO EN 

DESACUERDO 

TOTALMENTE 

EN 

DESACUERDO 

1- Es nuestro derecho el poder saber quiénes son las personas que 

tienen el VIH/sida. 

1 2 3 4 

2- Las mujeres que trabajan fuera de su casa tienden a descuidar el 
hogar. 

1 2 3 4 

3- Nadie debe discriminar a otra persona por su orientación 
sexual. 

1 2 3 4 

4- Es sabido que los hombres trabajan más duro que las mujeres. 1 2 3 4 

5- Es peligroso tener un/a compañero/a con VIH o sida. 1 2 3 4 

6- Es importante usar el condón, aunque no existan posibilidades 
de embarazo. 

1 2 3 4 

7- Me sería muy difícil tener una amistad con  una persona con 
VIH o sida. 

1 2 3 4 

8- Exigir a la pareja el uso del condón puede interpretarse como 

desconfianza. 

1 2 3 4 

9- Me incomoda que me vean en compañía de una persona 
homosexual. 

1 2 3 4 

10- Cuando se usa el preservativo se pierde mucho del placer del 
sexo. 

1 2 3 4 

11- En materia sexual, el hombre siempre debe llevar la iniciativa. 1 2 3 4 

12- Es chocante ver besarse a una pareja de personas del mismo 
sexo. 

1 2 3 4 

13- En algunas circunstancias es necesario que el  marido utilice la 
fuerza física para controlar a su mujer. 

1 2 3 4 

14- Debería reconocerse la unión legal entre personas del mismo 
sexo. 

1 2 3 4 

15- El riesgo de transmisión del VIH se reduce si se tienen 
relaciones sexuales con una única pareja fiel y no infectada. 

1 2 3 4 

16- La mujer debe tener siempre paciencia con los humores 
cambiantes de su marido 

1 2 3 4 

17- Las personas homosexuales, lesbianas, bisexuales y 
transexuales siempre tienen modales típicos del sexo opuesto. 

1 2 3 4 

18- El sida es una enfermedad de los homosexuales. 1 2 3 4 

 

PARTE 3 
 

En la presente sección se plantean una serie de preguntas sobre su actividad sexual. Recuerde que el cuestionario es absolutamente 

anónimo, por lo tanto sienta toda la confianza de responder con absoluta sinceridad a cada una de las preguntas. 
 

1- ¿Ha tenido usted relaciones con alguna persona en donde ha habido sexo oral? 
 

  1-(   ) Sí       

2-(   ) No       PASE A PREGUNTA # 11 
 

2- ¿A qué edad tuvo su primera relación con sexo oral? ________ 
 

3- ¿Qué edad tenía la pareja con la que tuvo su primera relación con sexo oral?  _______ 
 

4- ¿Cuál era el sexo de la pareja con la que tuvo su primera relación con sexo oral? 
  

1-(   ) Masculino    2-(   ) Femenino 
 

5- ¿Qué relación tenía usted con la pareja con la que tuvo su primera relación con sexo oral? 
 

1 (   ) Novio/a    2 (   ) Esposo/a 

3 (   ) Encuentro casual   4 (   ) Sexo pagado 
5 (   ) Familiar    6 (   ) Extraño/a 
7 (   ) Amigo/a 
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6- ¿Ha tenido usted sexo oral en los últimos 12 meses? 

 

1 (   ) Si 

2 (   ) No  PASE A PREGUNTA # 11 
 

7- ¿Con cuántas personas diferentes ha tenido usted sexo oral en los últimos 12 meses?___________ 
 

8- Del total de parejas con las que ha tenido sexo oral en los últimos 12 meses, ¿cuántas eran de su mismo sexo?_______ 
 

9- Del total de veces que usted ha tenido sexo oral en los últimos 12 meses, ¿con qué frecuencia lo ha hecho utilizando el 

preservativo? 
 

1 (   ) Todas las veces (el 100%)       2 (   ) La gran mayoría de las veces (75% o +) 

3 (   ) A menudo (50 - 75%)     4 (   ) Pocas veces (25 - 50%) 

5 (   ) Casi nunca (25% o menos)    6 (   ) Nunca (0%) 
 

10- En su última relación con sexo oral, ¿utilizó usted el condón? 
 

1 (   ) Si     2 (   ) No   3 (   ) No recuerda 

 
 

11- ¿Ha tenido usted relaciones con alguna persona en donde ha habido penetración de la vagina? 
 

  1-(   ) Sí       

2-(   ) No       PASE A PREGUNTA # 16 
 

12- ¿A qué edad tuvo su primera relación con penetración vaginal? ________ 
 

13- ¿Qué edad tenía la pareja con la que tuvo su primera relación con penetración vaginal?  _______ 
 

14- ¿Cuál era el sexo de la pareja con la que tuvo su primera relación con penetración vaginal?  
 

1-(   ) Masculino    2-(   ) Femenino 
 

15- ¿Qué relación tenía usted con la pareja con la que tuvo su primera relación con penetración vaginal? 
 

1 (   ) Novio/a    2 (   ) Esposo/a 
3 (   ) Encuentro casual   4 (   ) Sexo pagado 
5 (   ) Familiar    6 (   ) Extraño/a 
7 (   ) Amigo/a 
 

 
16- ¿Ha tenido usted relaciones con alguna persona en donde ha habido penetración del ano? 
 

  1-(   ) Sí       

2-(   ) No       PASE A PREGUNTA # 21 
 

17- ¿A qué edad tuvo su primera relación con penetración anal? ________ 
 

18- ¿Qué edad tenía la pareja con la que tuvo su primera relación con penetración anal?  _______ 
 

19- ¿Cuál era el sexo de la pareja con la que tuvo su primera relación con penetración anal?  
 

1-(   ) Masculino    2-(   ) Femenino 
 

20- ¿Qué relación tenía usted con la pareja con la que tuvo su primera relación con penetración anal? 
 

1 (   ) Novio/a    2 (   ) Esposo/a 
3 (   ) Encuentro casual   4 (   ) Sexo pagado 

5 (   ) Familiar    6 (   ) Extraño/a 
7 (   ) Amigo/a 
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21- ¿Ha tenido usted relaciones sexuales con penetración vaginal o anal en los últimos 12 meses? 
 

1 (   ) Si 

2 (   ) No   PASE A PARTE 4 
 

22- ¿Con cuántas personas diferentes ha tenido usted sexo con penetración en los últimos 12 meses?_________ 
 

23- ¿Cuántas de esas parejas eran de su mismo sexo?__________ 
 

24-¿Cuántas veces tuvo en los últimos 12 meses relaciones sexuales bajo los efectos del alcohol u otra droga?_________ 
 

25- En los últimos 12 meses, ¿con cuántas personas diferentes tuvo una relación sexual ocasional de un solo día?_______ 
 

26- ¿Cuántas de  sus parejas sexuales de los últimos 12 meses eran mayores de edad?_________ 
 

27- ¿Y cuántas eran mayores de edad?_________ 
 

28- En los últimos 12 meses, ¿le ha suministrado preservativos alguna institución u organización, como por ejemplo un centro de salud, 

una organización no gubernamental o un centro de divulgación? 
 

1 (   ) Si     2 (   ) No 
 

29- Del total de veces que usted ha tenido sexo con penetración en los últimos 12 meses, ¿con qué frecuencia lo ha hecho utilizando el 

preservativo? 
 

1 (   ) Todas las veces (el 100%)       2 (   ) La gran mayoría de las veces (75% o +) 

3 (   ) A menudo (50 - 75%)     4 (   ) Pocas veces (25 - 50%) 

5 (   ) Casi nunca (25% o menos)    6 (   ) Nunca (0%) 
 

30- En su última relación con penetración vaginal o anal, ¿utilizó usted el condón? 
 

1 (   ) Si     2 (   ) No   3 (   ) No recuerda 
 

31- Si no utiliza el preservativo siempre, ¿por qué razón no lo utiliza con mayor frecuencia? 

PUEDE MARCAR MÁS DE UNA ALTERNATIVA 
 

01 (   ) No sé bien cómo usarlo    02 (   ) Me es difícil conseguirlos 

03 (   ) Me da vergüenza ir a comprarlos   04 (   ) No he tenido a mano  

05 (   ) No quiero que me los encuentren   06 (   ) Temo que mi pareja reaccione mal 

07 (   ) Mi pareja no quiere usarlos    08 (   ) Considero que es incómodo su uso 

09 (   ) Me reduce el placer     10 (   ) Otros:_______________________ 
 

32- Cuando ha utilizado un preservativo en los últimos 12 meses, ¿se ha fijado si el mismo es lubricado? 
 

1 (   ) Si     2 (   ) No 
 

33- Y, ¿se ha fijado en la fecha de vencimiento del preservativo? 
 

1 (   ) Si     2 (   ) No 

34- Del total de veces que ha tenido relaciones sexuales utilizando el preservativo en los últimos 12 meses, ¿con que 

frecuencia ha sido usted quien ha sugerido su uso? 

 

1 (   ) Todas las veces   2 (   ) Algunas veces 

3 (   ) Casi nunca    4 (   ) Nunca 

 
PARTE 4 
 

1- ¿Con qué frecuencia ha tenido usted sueños o fantasías eróticas con…? 
 

CONDUCTA FRECUENCIA 

A MENUDO ALGUNAS VECES NUNCA 

A- Una persona de su mismo sexo.    

B- Una persona del sexo opuesto.    

C- Varias personas de su mismo sexo.    

D- Varias personas del sexo opuesto.    

E- Varias personas ambos sexos.    
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PARTE 5 
 

1- ¿Ha tenido alguna infección de transmisión sexual (enfermedades venéreas) en los últimos 12 meses? 
 

              1- (   ) Sí     2- (   ) No 
 

2- ¿Se ha hecho alguna vez la prueba del VIH/sida? 
 
              1- (   ) Sí       

  2- (   ) No   PASE A PARTE 6 
 

3- ¿Hace cuánto tiempo se realizó esta prueba? 
 

 1- (   ) Hace más de 1 año    
 2- (   ) En el último año 
 3- (   ) En los últimos 6 meses 
 

4- No nos interesa saber el resultado de esa prueba, pero ¿conoce usted ese resultado? 
 

 1- (   ) Sí     2- (   ) No 

 
PARTE 6 

 
1- ¿Podría indicarme si ha sufrido alguna vez alguna de las siguientes situaciones?  

 

SITUACIÓN SÍ NO 

1- ¿Ha aceptado usted tener relaciones sexuales sin desearlas por miedo a posibles represalias? 1 2 

2- ¿Lo/a han amenazado con quitarle trabajo, privilegios o derechos si no tiene relaciones sexuales? 1 2 

3- ¿Lo/a han forzado físicamente a tener relaciones sexuales contra su voluntad? 1 2 

4- ¿Lo/a han agredido físicamente durante el desarrollo de una relación sexual? 1 2 

 

PARTE 7 
 

1- Indique cuál es su sexo:        1- (   ) Masculino  2- (   ) Femenino 
 

2- ¿Cuál es su edad?  _________ años   
 

3- ¿Se encuentra usted estudiando actualmente?     1-(   ) Sí  2-(   ) No 
 

4- ¿Cuál es su nivel de escolaridad actual?  
 

1- (   ) Ninguno  
2- (   ) Primaria incompleta  
3- (   ) Primaria completa  
4- (   ) Secundaria /técnica incompleta  
5- (   ) Secundaria / técnica completa  
6- (   ) Universitaria incompleta  
7- (   ) Universitaria completa  

 

4- ¿Tiene actualmente una pareja estable (novio/a, compañero/a, esposo/a)?  
 

1- (   ) Sí                  2- (   ) No 

 

 

MIL GRACIAS POR SU COLABORACIÓN 

 

 

 


